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Извршно резиме 
 

Системите за видео надзор (Closed Circuit Televison или CCTV) имаат растечка популараност 

насекаде во светот, посебно градските системи за видео надзор. На истите се гледа како на 

средство за зголемување на квалитетот на живеење со тоа што активно придонесуваат во 

намалувањето на несаканите настани во еден град – намалување на стапката на криминал, 

намалување на инциденти и незгоди, превенција од напади на кучиња скитници, менаџирање 

на толпи и слично. Системот за видео надзор треба да им помогне на лидерите на цивилното 

општество да обезбедат баланс помеѓу услугите кои ги нуди локалната власт и буџетот со кој таа 

располага преку носењето на одлуки со кои ќе се овозможи изнаоѓање на најоптимален начин 

на функционирање на службите кои се во нивна надлежност.  

Исто така системот на видео надзор треба да обезбеди зголемена функционалност на 

општинските служби не само реактивно, туку и превентивно преку спречување одредени појави 

кои ќе се регистрираат преку системот за видео надзор (побрз одговор при појава на локални 

пожари, спречување на креирање на диви депонии, преглед на теренските активности на 

изведувачи на работи кои вршат работа за општината, интервенции при оштетување на 

комунална инфраструктура и слични појави). 

И покрај бенефитите и ефикасноста на системот за видео надзор, постои широка дебата околу 

предизвиците кои се поставени пред ваквите системи и кај кои најчест предмет на дебата е 

приватноста на граѓаните кои живеат на подрачјето на градовите во кои ваквите системи 

постојат. 

Оваа студија прави широка анализа на градот Битола, имајќи ја во предвид неговата географија, 

клима и демографија, а се со цел да се одговори целосно на задачата поставена пред истата – 

да се осмисли и димензионира градски систем за видео надзор кој ќе одговори на потребите на 

градот Битола и на неговите граѓани. 

Со студијата се прави избор на оптимална опрема за компонентите на системот за видео надзор, 

како и оптимален избор на локации на кои ќе се постават надворешните елементи на овој 

систем – столбовите, ормарите, камерите, компонентите на комуникацискиот систем, 

електричното напојување, централната контрола на системот и за сето тоа да се предвиди 

начинот на кои истите ќе се интегрираат во едно и во самиот град. 

Во недостиг на податоци кои може да се соберат само после имплементација на системот за 

видео надзор, студијата користеше меѓународни искуства за бенефитите, предизвиците, 

економската и финансиската исплатливост на системот, како и за искуствата според кои 

системите за видео надзор го подобриле секојдневното живеење во градовите во кои се 

имплементирале. 

Студијата дава препораки и за заштитата на личните податоци и за заштитата на животната 

средина, две работи кои се поставуваат како предизвици во имплементацијата на системот за 

видео надзор и кои им се важни на жителите на секој град, а со тоа и на жителите на градот 

Битола. 
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Вовед 

Од секогаш безбедноста на живеењето и функционирањето на луѓето била еден од основните 

предуслови за социјален и економски развој на човековата заедница и на општеството во 

целост, како во рамките на националните економии, така и во меѓународни рамки. Безбедноста 

на живеењето преставува важен фактор кој го детерминира развојот на целото општество и 

претставува основен услов за напредок на општеството и подобрувањето на животниот 

стандард. Оттука многу е важно да се обезбеди општата, личната и колективната безбедност во 

општеството и истата континуирано да се следи и подобрува. Ова само по себе е комплексна и 

повеќеслојна тема за која може да се пишува со денови, а сепак да не се исцрпат сите прашања 

и сегменти кои значат безбедно живеење на граѓаните.   

Пред истите овие предизвици е соочен и градот Битола, па во поглед на подигнување на 

безбедноста на повисоко ниво, се наметна потребата од анализирање за поставување на 

модерен систем за видео надзор на повеќе локации во градот. 

Освен за подигнување и унапредување на општата безбедност на граѓаните на град Битола, 

ваквиот систем потребно е да обезбеди и подобрена безбедност и од други појави, како што се 

напади од кучиња скитници, криминални активности и слично, како и да овозможи следење на 

состојбата во градот. Целта на ваквиот систем би била можноста надлежните органи и 

институции да превземаат соодветни мерки за минимизирање на штетните последици од 

ваквите ситуации, проактивно да ги следат случувањата на критичните точки во градот 

(големите сообраќајници, плоштадите, пешачките зони и сл.) и да извршат превенција на 

одредени штетни појави уште пред да се појават. Исто така, ваквиот систем треба да го следи и 

изведувањето на сообраќајот од аспект на заштитата на животната средина, па со цел да се врши 

анализа на критичните точки во истиот, за да се изврши намалување на сообраќајните гужви во 

таквите критични точки, а со тоа и намалување на емисијата на штетни издувни гасови. 

Системот за видео надзор треба да им помогне на лидерите на цивилното општество да 

обезбедат баланс помеѓу услугите кои ги нуди локалната власт и буџетот со кој таа располага 

преку можноста да се врши анализа на податоците добиени со овој систем и изнаоѓање на 

најоптимален начин на функционирање на службите кои се во нејзина надлежност. Исто така 

системот на видео надзор треба да им овозможи подобра искористеност на човечките ресурси 

на јавната администрација и јавните претпријатија, преку подобра координација на 

активностите кои се изведуваат на терен, како и преку анализа на податоците собрани со овој 

систем. Системот треба да обезбеди зголемена функционалност на општинските служби не само 

реактивно, туку и превентивно преку спречување одредени појави кои ќе се регистрираат преку 

системот за видео надзор (побрз одговор при појава на локални пожари, спречување на 

креирање на диви депонии, преглед на теренските активности на изведувачи на работи кои 

вршат работа за општината, интервенции при оштетување на комунална инфраструктура и 

слични појави). 

Вакви системи за видео надзор постојат во голем број на поголеми и помали градови во Европа 

и светот. Нивната напредна и интелигентна примена дала свој придонес во подобрување и 

подобро менаџирање на сите погоре опишани појави и настани. Така, овие системи придонеле 

за намалување на стапката на криминал повеќекратно, довеле до превенција и спречување на 

насилства, придонеле во подобро одржувањето на хигиената на градот (помалку несоодветно 
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одлагање на отпад), итн.. Исто така, ваквите системи дале и секундарни придобивки, преку 

зголемување на чувството на сигурност на жителите, а со тоа и желбата  и можностите за 

поголемо вложување во локалните економии. 

Оваа студија не треба да даде одговор дали ваквиот систем е оправдан или не, туку треба преку 

анализа на градското подрачје да предложи најдобар начин за имплементатација на еден 

современ систем за видео надзор во градот.  

Бенефитите на еден систем за видео надзор се наброени подолу, но листата не преставува 

конечен преглед на бенефитите на системот. Бенефитите се: 

- Системот за видео надзор може да помогне во подобрувањето на јавната безбедност и 

сигурност преку детекција и одвраќање на криминалните активности, како кражби, 

вандализам, насилство, тероризам и слично; 

- Системот за видео надзор може да помогне во менаџмент на сообраќајот и урбаната 

мобилност, преку мониторирање на условите на патиштата (посебно и во зимски услови 

на снежни врнежи), проток на сообраќајот, сообраќајните инциденти и обезбедување 

на информации во реално време на возачите и на пешаците; 

- Системот за видео надзор може да го подигне нивото на граѓанска вклученост и 

задоволство преку обезбедување на механизми за повратни информации (feedback), 

интегрирање на дигитални платформи, креирање на интерактивни услуги кои ќе им 

овозможат на граѓаните активно вклучување во градското планирање, носењето на 

одлуки и решавањето на проблеми. 

- Системи за видео надзор даваат можност за оптимизација на градските услуги преку 

собирање и обработка на податоци за животната околина, менаџмент на отпад  и 

слично, а понапредните системи одат до таму да може да инсталираат сензори за 

мерење на разни фактори кои го одредуваат квалитетот на живеење, како ниво на 

бучава, квалитет на води и слично и овозможуваат паметни решенија во делот на 

енергетска ефикасност, намалување на отпад и контрола на загадувањето.  

Освен бенефити, системот за видео надзор со неговата имплементација носи со себе и 

одредени предизвици и тоа: 

- Системот за видео надзор може да претставува ризик за приватноста и цивилните 

слободи, преку собирањето на лични податоци без согласност или надгледување и 

потенцијално овозможување за масовно следење на луѓето, нивно профилирање, 

дискриминација и злоупотреба на податоците од страна на властите или од лица кои 

може неовластено да пристапат до истите (на пример, хакери и хакерски групи); 

- Имплементацијата на системот за видео надзор може да креира етички и законски 

дилеми преку отварањето на прашања поврзани со сопственоста на системот, пристапот 

и контролата на самиот систем, како и регулирањето поврзано со податоците кои 

системот ги прибира, како и надлежностите и одговорностите на лицата вклучени во 

неговото секојдневно оперирање; 

- Системот за видео надзор во својата имплементација и неговото оперирање вклучува 

високи трошоци и комплексна инфраструктура вклучувајќи во ова голем број на 

stakeholderс (заинтересирани страни – поединци, компании, институции и сл.), 
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технологии, мрежи и системи кои меѓусебе треба да бидат интегрирани, истите да се 

одржуваат, надградуваат и обезбедуваат; 

- Имплементацијата на системот за видео надзор може да се соочи со социјални и 

културни предизвици преку наидување на отпор или опонирање од страна на граѓаните, 

општеството или групите кои може да имаат различни вредности, преференци или 

очекувања од користењето на овој систем. 

Како и со секоја технологија која ако правилно се користи, има големи бенефити за граѓаните, а 

ако се злоупотребува, може да работи против нивната корист, така е и со системот за видео 

надзор. Бенефитите од имплементацијата на еден ваков систем ги надминуваат неговите 

потенцијално лоши страни, па нема сомнение дека на градот Битола му е потребен систем за 

видео надзор.  

Пред да ги разгледаме најважните аспекти и компоненти на системот за видео надзор, потребно 

е да извршиме една кратка анализа на градот Битола, на неговата географија, клима и 

демографија. Оваа анализа ќе даде одговор на дел од прашањата поврзани со 

димензионирањето на системот за видео надзор, изборот на опремата, нејзината термичка и 

хидро изолација и одредувањето на оптималниот број на локации за поставување на 

надворешните елементи на системот за видео надзор.  
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Информации за град Битола 

Информациите за градот Битола кои се дадени во оваа студија се однесуваат само на потребите 

на студијата и не се целосни во поглед на сите податоци за градот за неговата географија, клима 

и демографија. 

Географија 

Градот Битола е сместен на североисточното подножје на планината Баба и југоисточното 

подножје на Облаковска Планина, во средишниот дел на Пелагониската Котлина. Основните 

географски показатели за Битола се следниве: 

- Битола на север е опколена од четири меѓусебно поврзани ридови, со височина од 640 

до 890 м, наречени Баир; 

- Од југ, градот е заграден со ридот Тумбе Кафе, со височина од 744 метри;  

- Кон исток, Битола е широко отворена кон котлинското дно на Пелагонија; 

- Кон запад, кон флувиоглацијалните наноси на реката Драгор, широката ѓаватска 

преграбенска долина и високиот Пелистер.  

Теренот на кој лежи Битола се протега на надморска височина од 715 до 585 метри, гледајќи од 

запад кон исток, односно од Пелистер и Баба Планина кон пелагониската котлина, а самиот град 

има средна надморска височина од 650 метри. Ваквите разлики во надморските височини битно 

влијаат на изгледот на градот, структурата на градскиот пејсаж, како и протегањето на главните 

собраќајници во градот. Целиот град Битола се протега на следните координати: од 21о18’20” 

до 21о22’11” Источна географска должина и од 41о00’00” до 41о03’20” Северна географска 

Широчина. Вкупната површина на град Битола изнесува 26,37 км2.  

Во Битола постојат три главни влезови во градот и тоа: 

- Од запад се наоѓа влезот во градот од правецот на градовите Ресен и Охрид, каде се 

наоѓа и патниот правец кон Баба планина и под Пелистерските села; 

- Од северо – исток се наоѓа влезот во градот од правецот на градот Прилеп, каде се наоѓа 

и патниот правец кон Пелагониските села кои припаѓаат на општините Новаци и Могила; 

- Од југ се наоѓа влезот во градот од правец кој го поврзува градот со граничниот премин 

Меџитлија со Р. Грција и останатиот дел од Пелагониските и под Пелистерските села во 

истиот правец. 

Како што е погоре споменато, главните градски сообраќајни артерии се протегаат на истиот 

начин на кој се протега и градот и тоа: 

- Улицата Довлеџик која од западниот влез на градот понатаму се слева во улицата 

Булевар 1-ви Мај кон центарот на градот по течението на реката Драгор и во улицата 

Васко Карангелевски која понатаму се прогега кон југ до улица Партизанска; 

- Улицата Булевар 1-ви Мај понатаму се слева со улицата Филип II Македонски која се 

поврзува со северо – источниот влез во градот; 

- Улицата Партизанска понатаму се протега кон исток и се поврзува со влезот на градот од 

јужниот правец; 
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- Улицата Прилепска се протега од северо – источниот влез во градот, понатаму се слева 

со улицата 4-ти Ноември која пак понатаму се поврзува со јужниот излез на градот; 

- Улицата Илинденска се наоѓа на северниот дел од градот и се протега од северо – 

источниот влез во градот, па се до месноста Црн мост каде се спојува со улицата Булевар 

1-ви Мај; 

- Околу градот Битола постојат две обиколници – едната е по магистралниот пат М5 и се 

протега на северниот дел над градот и служи како обиколница која ги поврзува 

градовите Прилеп и Ресен, а втората обиколница ги поврзува северо – источниот влез на 

градот со јужниот влез и служи како обиколница која ги поврзува градот Прилеп со 

патниот правец кон Р. Грција. 

- Освен овие улици кои се протегаат во главното градско јадро, има и улици во следните 

градски населби – Брусничко – Лавчанската населба заедно со населбата Стрчин, 

населната Буковски ливади, населбата Горно Оризари заедно со населбата Стрелиште, 

населбата Баир и населбата Боримечка заедно со Индустрискиот дел на Битола. Во овие 

населби кои освен главните `рбетни сообраќајници постојат и улици кои се протегаат 

лево и десно од нив или пак целосно во и околу подрачјето на самата населба.   

Останатите сообраќајници во градот ги поврзуваат погоре споменатите главни сообраќајни 

артерии и во главно се протегаат или во правецот запад – исток или во правецот север – југ.  

Градот Битола ја има една од најдолгите пешачки зони која се протега во правецот север – југ и 

која започнува од Саат кулата во центарот на градот, по целата должина на улицата Широк 

Сокак, па преку Градскиот Парк и завршува со Тумбе кафе, а во еден дел завршува до 

ископините на античкиот град Хераклеа Линкестис. Исто така, оваа пешачка зона од Саат кулата 

е поврзана кон северо – исток со старата Битолска чаршија, која исто така е скоро целосно 

пешачка зона. 

Основен преглед на улиците во градот кои се погоре опишани е даден во Прилог 1 – Улична 

мрежа на град Битола. 

Клима 

Во поглед на климата податоците се официјално добиени со мерење од страна на главната 

метеоролошка станица која се наоѓа на надморска височина од 586 м. Според овие податоци, 

градот има средна годишна температура на воздухот од 11,1оС. Најстуден месец во годината е 

месецот Јануари, со просечна месечна температура од 0,6оС, но со апсолутна минимална 

температура од -30,4оС. Најтопол месец во годината е месецот Јули, со средна месечна 

температура од 22.2оС и со апсолутна максимална температура од 41,2оС. Согласно на овие 

податоци, апсолутното годишно варирање на температурата во воздухот изнесува цели 71,6оС 

што е специфика на подрачјата со континентална клима, со топли лета и студени зими. 

Пролетните и есенските месеци се карактеризираат со пријатни температури на воздухот, но и 

овие периоди може да добијат карактеристики и на продолжена зима и/или карактеристики на 

продолжено лето. Согласно на ова, за Битола може да се каже дека во градот владее клима со 

умерено континентален карактер, со динамики на нестабилна клима на суви и многу топли лета 

и на зимски периоди кои може да бидат суви и студени, но може да се карактеризираат со 

обилни снежни врнежи и умерено студени периоди. Температурата има специфика на 
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континентална клима, а врнежите, на сушна изменето-медитеранска или степска клима која се 

карактеризира понекогаш и со пробиви на жешки воздушни маси од Сахара. Просечното 

годишно количество на врнежи изнесува 601 мм.  

Според овие показатели, жешката сезона во Битола трае околу 100 денови (од почетокот на Јуни 

до средината на Септември), а скоро исто толку или во просек 110 дена (од крајот на Ноември 

до средината на Март) трае и студената сезона. 

Во Битола, покриеноста на небото со облаци има значителни сезонски варијации преку целата 

година, па облаците може да се забележат во период од скоро 250 денови (од крај на Септември 

до почеток на Јуни), а небото е најчисто во остатокот на годината (почеток на Јуни до крај на 

Септември). Месец со најчисто небо без облаци во годината е месецот Јули, а најоблачен месец 

во годината е месецот Декември. 

Со сличен распоред се и сувите и влажните периоди во годината. Влажните периоди со повеќе 

од 20% веројатност за врнежи се поклопуваат со периодите на облачни денови, со тоа што месец 

со најголема влажност е месецот Ноември, со просек од 7,3 денови со зголемена влажност на 

воздухот. Сувите периоди се поклопуваат со месеците со чисто небо, а месец со најсува клима 

во тек на годината е месец Август. 

Кај месеците кои се карактеризираат со зголемена влажност се разликуваат денови на дожд, 

денови на снег и денови на микс помеѓу овие две климатски појави. Месец со најголем број на 

денови на дожд е месец Мај со просечно 7,5 дождливи денови, а месецот Ноември е месец со 

најголеми врнежи на дожд. Просечното годишно количество на врнежи изнесува 601 мм, со 

вредности кои се движат од 338 мм до 879 мм. Што се однесува на снежните врнежи, месец со 

најмногу снежни врнежи е месец Декември, со просечна снежна покривка од 10 цм. 

Должината на денот во Битола значително варира во тек на годината. Најкраток ден во годината 

е 22 Декември со дневна светлина од само 9 часа и 13 минути, а најдолг ден во годината е 21 

Јуни, со траење на денот од 15 часа и 8 минути дневна светлина. Сонцето најрано изгрева во 

05:01 на 14 Јуни, а најкасно во 7:00 на 28 Октомври. Најраното зајдисонце на сонцето е во 16:06 

на 8 Декември, а најкасно сонцето заоѓа во 20:11 на 27 Јуни. 

Просечната брзина на ветерот во Битола незначително варира преку целата година. 

Најветровитиот период во годината трае помеѓу средината на Ноември до почетокот на Мај, со 

просечни брзини на ветерот од околу 10 km/h, а најмалку ветровит е останатиот период од 

годината во кој просечната брзина на ветерот е нешто над 8 km/h. Најветровит месец во 

годината е Март, со просечни брзини на ветерот од 11 km/h, а најмирен месец во годината во 

поглед на ветер е месец Август, со просечни брзини на ветерот од 8 km/h. Правецот од кој дуваат 

ветровите е следен: 

- Ветер дува од северен правец 45 дена од крајот на Јануари до средината на Март и 100 

дена од средината на Јуни до почетокот на Октомври; 

- Ветер дува од западен правец 100 дена од почетокот на Март до средината на Јуни, 15 

дена од почетокот до средината на Октомври и 65 дена од крајот на Ноември до крајот 

на Јануари; 

- Ветер дува од јужен правец во останатиот период на годината (од средината на 

Октомври до крајот на Ноември). 
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Графикони за сите климатски услови во Битола се дадени во Прилог 2 – Климатски услови во 

град Битола. 

Демографија 

Податоците за демографија се важни при димензионирање на  системот за видео надзор кој е 

предмет на оваа студија. Општина Битола се состои од градот Битола и уште 65 населени места. 

Податоците се земени од последниот попис на населението од 2021 година. Согласно на ова, 

бројот на резидентни жители изнесува 85.164, со вкупно 30.154 домаќинства и 43.724 станови. 

Со ваквиот број на жители, Општина Битола има нешто повеќе од 107 жители/км2. За жал, 

сеуште не постојат објавени податоци од овој попис само за населеното место град Битола, па 

не може со сигурност да се одреди нити бројот на жители во градот, ниту густината на население 

во самиот град. Сепак, имајќи ја распределбата на жители од пописот од 2001 според кој околу 

78% од населението во Општина Битола живеело во градот, како и зголемените миграции село 

– град, може да се каже дека бројот на жители во градот изнесува помеѓу 66 и 68 илјади жители. 

Треба да се напомене дека во летниот период, бројот на жители во градот се зголемува, заради 

враќањето на иселениците од странство, кои од Битола и Битолскиот крај ги има во голем број. 

Сепак, и за ова не постојат релеватни податоци за точниот број на лица кои туристички го 

посетуваат градот, нити за бројот на денови на нивен престој.  

Согласно податоците за демографија, студијата ќе направи најдобра апроксимација за бројот на 

жители согласно јавно достапните и официјални демографски информации, па согласно на нив 

ќе го димензионира и системот за видео надзор.  

Студијата ќе ги земе во предвид сите погоре наведени фактори од географијата на град Битола, 

климата и климатските појави во градот, како и бројот на жители. Ова е особено важно при 

препораките за избор на опрема која треба да се користи, во поглед на нејзините технички 

карактеристики, во поглед на изборот на надворешните единици согласно условите во кои 

треба да функционираат, во поглед на бројот на надворешни единици кои ќе дадат доволна 

густина и капацитет на системот за видео надзор, како и препораки на кој начин системот за 

видео надзор ќе расте и ќе еволуира. 
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Цел на студијата 

Надлежните органи на Градот и Општината Битола, согласно општинските планови за развој и 

студии за урбано живеење, а со цел на подобрување на животот на своите граѓани, нивната 

општа безбедност, безбедноста на сообраќајот и за други аспекти донесоа одлука дека е 

потребно во градот да се постави систем за видео надзор. За таа цел, потребно е да се направи 

една целосна студија со која би се испитале сите акспекти кои се однесуваат на еден ваков 

систем и кои се однесуваат на: 

- Избор на клучни локации; 

- Технички карактеристики кои треба да ги поседува системот за видео надзор; 

- Можност за инсталација на системот за видео надзор; 

- Поврзување на системот за видео надзор со мрежите за електрично напојување; 

- Обезбедување на комуникациски медиум за пренос на податоците во рамки на 

системот; 

- Економска оправданост за поставување на систем за видео надзор; 

- Начин на употреба на системот за видео надзор; 

- Одржување на системот за видео надзор. 

Студијата самa по себе ќе ги земе во предвид сите можни опции за поставување на систем за 

видео надзор на одредени клучни локации во градот. Притоа ќе се изврши детално испитување 

на секојдневното живеење на населението во градот, изведувањето на сообраќајните 

активности, активностите кои се однесуваат на културното живеење во градот (фестивали, 

концерти и сл.), изведувањето на спортски активности од рекреативен и натпреварувачки 

карактер и сите други аспекти на секојдневното живеење кои може да влијаат врз одлуките 

поврзани со системот за видео надзор. После ова истражување ќе се изврши избор на клучните 

локации кои ќе бидат покриени со системот за видео надзор. 

После одредувањето на клучните локации студијата ќе даде одговор на изборот на оптимална 

технологија на системот за видео надзор. Ова ќе се однесува на капацитетот на главната опрема, 

изборот на секој од деловите на системот за видео надзор, па студијата ќе понуди сеопфатна 

слика на сите составни делови од кои треба да се состои системот за видео надзор. Во овој дел 

главен акцент ќе се стави на оптималните карактеристики кои треба да ги поседува секој дел од 

опремата од кој ќе се состои системот за видео надзор и обезбедувањето техничката опрема да 

работи под сите атмосферски околности и под сите предвидени и непредвидени сценарија. 

Во следниот чекор целта на оваа студија ќе биде да даде опис на техничките карактеристики за 

монтажа на целокупниот систем за видео надзор, посебно на неговите надворешни елементи. 

Тука ќе бидат дадени сите можни алтернативни микро локации на кои ќе се монтираат 

надворешните елементи на опремата и начините на нивна монтажа. Од особено значење ќе 

биде димензионирањето на елементите за монтажа во поглед на безбедноста на самата 

опрема, безбедноста на лицата кои ќе ракуваат со таа опрема и безбедноста на опремата од 

надворешните влијанија. 

После изборот на микро локациите на кои ќе се монтираат елементите на опремата за видео 

надзор, посебно на нејзините надворешни елементи, потребно е да се дадат препораки за 
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начинот на кој таа опрема ќе биде функционална. За начинот на обезбедување на 

функционалноста на опремата има два аспекти на кои оваа студија ќе даде одговори. Првиот 

аспект се однесува на начинот на кој опремата ќе биде функционална, односно на кој начин ќе 

се обезбеди нејзино електрично напојување. За можностите и алтернативите на ова, подетално 

студијата ќе даде приказ во описот на начинот на исполнување на задачите кои истата ги има. 

Вториот аспект за функционалноста на опремата се однесува на комуникацискиот модел според 

кој ќе комуницираат помеѓу себе различните делови на системот за видео надзор. И тука 

постојат поголем број на можности и алтернативи, а исто така постои можност за обезбедување 

на редундантност на комуникацискиот модел. Секако, подетално секој од овие комуникациски 

модели и алтернативи ќе бидат опишани во начинот на исполнување на задачите на оваа 

студија, а исто така ќе се дадат препораки за најдобриот начин за избор на комуникацискиот 

модел. Во секој случај, можно е да се користат различни комуникациски канали за различните 

делови од системот кои се истородни, но кои заради својата микро локација имаат само еден 

или повеќе начини истото да се изврши. 

Исто така, студијата ќе обезбеди оптимално димензионирање на системот за видео надзор, не 

само според потребите на градот, туку и според економската оправданост. Студијата ќе понуди 

можност за градење на системот за видео надзор во повеќе фази, што само според себе 

подразбира дека истиот ќе може да се гради модуларно за централната локација на системот и 

фазно за елементите на системот кои се поставуваат надворешно. Тоа значи дека студијата ќе 

обезбеди информации за оптималниот начин на градење на системот за видео надзор според 

методологијата „плаќај како што градиш“. Ова значи дека студијата ќе даде одговор што да се 

изгради во првата фаза, а што може да се гради во дополнителни фази, согласно буџетите кои 

општината ќе може да ги обезбеди за оваа намена. 

Студијата ќе обезбеди информации и препораки за начинот на употреба на системот за видео 

надзор и за начинот на негово одржување. Освен тоа, студијата ќе даде и одговор за потребните 

средства за употребата и одржувањето на системот, кои делови од системот треба да ги има 

оператотор на системот во постојана резерва, за да се обезбеди континуитет на работењето на 

системот и негово соодветно функционирање. 

Не треба да се занемарат ниту прашањата поврзани со заштитата на животната средина, како 

ниту прашањата поврзани со заштитата на податоците на системот и личните податоци на 

граѓаните. За остварување на овие цели, студијата ќе даде препораки кои системот треба да ги 

имплементира во себе, а со изборот на технологија да се даде и начинот на одлагање на 

деловите од системот кои ќе треба да се заменуваат. Исто така, ќе се дадат препораки и за 

можноста системот да се напојува преку обновливи извори на енергија, кои може да бидат 

примарен или алтернативен начин за електричното поврзување на опремата на системот. Во 

поглед на безбедноста на системот студијата ќе даде препораки за начинот на обезбедување на 

сигурноста на податоците кои се примаат и обработуваат со системот за видео надзор. Посебен 

акцент студијата ќе стави и на заштита на личните податоци на граѓаните кои ќе бидат опфатени 

со системот за видео надзор. 

Како своја завршна цел, студијата ќе даде одговор на прашањето за оправданоста на идните 

вложувања во системот за видео надзор, во поглед на паметните технологии и технологиите за 

вештачка интелигенција. Секако, ова ќе биде направено од аспект на потребите на Општина 
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Битола за кои се гради системот за видео надзор, како и за идните потреби кои во моментот на 

изработка на студијата не може да се предвидат. 
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Методологија за изработка на студијата 

Во ова поглавје на студијата ќе дадеме опис на методологијата која се користи при изработката 

на оваа студија. 

По својот пристап оваа студија користи две меѓусебно комплементарни методологии при 

нејзината изработка. Првата методологија е истражувачка и по својата природа има теоретски 

пристап кон предметот на студијата. Втората методологија по својата природа е емпириска и 

истата во себе содржи теренски активности, консултации со надлежни органи, споредување на 

мислења со експерти за безбедност и други слични активности. 

Истражувачката методологија опфаќа разгледување на системите за видео надзор кои постојат 

во светски рамки. Исто така, таа опфаќа и истражување на применетата технологија преку студии 

на случај на веќе имплементирани системи за видео надзор во градовите низ светот. 

Истражувањето се однесува на: 

- изборот на оптимална технологија за видео надзор; 

- оптимален избор на компонентите на системот; 

- оптимален начин на поврзување на опремата на мрежата за електрично напојување; 

- избор на алтернативни начини на напојување на одредени делови на опремата; 

- оптимален избор на комуникациски технологии кои опремата ќе ги користи за пренос 

на податоците низ системот; 

- избор на начинот на заштита на податоците од неовластено користење, неовластено 

превземање или неовластена контрола на системот за видео надзор; 

- истражување на светски искуства на веќе имплементирани системи за видео надзор во 

градови низ светот. 

Емпириската методологија сама по себе ги опфаќа практиките за имплементација на системот 

за видео надзор. Во себе содржи повеќе компоненти и тоа: 

- изведување на теренско истражување на уличната мрежа на град Битола; 

- изведување на теренски активности за реонизација на градот; 

- изведување на теренски активности за избор на микро локации; 

- изведување на состаноци со релевантни служби задолжени за безбедноста во град 

Битола; 

- одредување на точките на напојување од електричната мрежа; 

- одредување на главните комуникациски јазли и комуникациските технологии кои ќе се 

користат за секоја микро локација. 

Преку ваквиот методолошки пристап, изработувачот може да одговори на поставените задачи 

пред студијата за видео надзор и да ги даде потребните информации и препораки за 

имплементација на таквиот систем. Информациите и препораките во себе ќе содржат посебни 

детали за одредување на оптималната варијанта на системот за видео надзор, неговите 

приоритети и алтернативни решенија. 
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Во исто време студијата ќе ги одреди и сите можности на системот за видео надзор, неговите 

ограничувања во примената, законските обврски кои мора да се почитуваат, ќе даде генерален 

осврт за заштитата на животната средина, аспектите за усогласување со Директивите на ЕУ и 

законските обврски кон Енергетската заедница. 

Емпириската методологија е применета преку директни средби со ограните задолжени за 

безбедноста во градот, со цел прво да се запознаат со фактот дека Општина Битола има за цел 

да изгради систем за видео надзор, а во исто време да се побараат информации и мислења за 

нивниот поглед кон еден таков систем, да се соберат нивните искуства поврзани со  безбедноста 

на граѓаните и сообраќајот во градот и да се споделат информации за светските искуства од 

вакви системи за видео надзор. Со овие органи исто така се споделени фактите кои 

изработувачот на оваа студија ги евидентирал во своето истражување за локациите во градот 

кои треба да се покријат, а се добиени и сугестии што точно органите за безбедност сметаат 

дека се минимални услови за покривање на градот со системот за видео надзор. 

Во своето емпириско истражување изработувачот на оваа студија консултирал уште еден 

значителен број на локални експерти поврзани со урбаното живеење, со урбанисти кои се 

занимаваат со планирање на просторот, како и со субјекти кои ја управуваат мрежата за 

електрично напојување, со цел да ги изнајде најдоброто и најоптималното решение за системот 

за видео надзор. Ова дополнително ќе биде елаборирано во подоцнежните поглавја на 

студијата во која се даваат предлог решенијата и препораките за имплементација на ваквиот  

систем во градот Битола. 
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Задачи на студијата 

Во ова поглавје студијата ќе даде опис на задачите кои се поставени пред студијата и за кои 

студијата треба да даде препораки и решенија. 

Согласно барањата кои ги поставил град Битола за изработка на оваа физибилити студија, 

задачите на студијата се дадени подолу, но исто така може да се каже дека не се ограничени 

само на истите. Задачите кои се поставени пред изработувачот на студијата се следните: 

- Избор на Зони и локации во градот за поставување на опремата на системот за видео 

надор; 

- Анализи во однос на избраните и алтернативни локации во градот; 

- Избор на комуникациски модел за пренос на податоците во системот за видео надзор; 

- Избор на модел за електрично напојување и поврзување на опремата на системот за 

видео надзор; 

- Преглед на меѓународни искуства на имплементирани системи за видео надзор; 

- Анализа на сигурност и имплементација на стандарди за заштита на приватност и 

заштита на податоци; 

- Влијание врз животната средина на системот за видео надзор; 

- Главни ризици при планирање и имплементација на системот за видео надзор; 

- Анализа и избор на оптимална технологија за системот за видео надзор; 

-  Изработка на Предмер пресметка за системот за видео надзор. 

- Економска и финансиска евалуација за имплементација на системот за видео надзор; 

При одредување на зоните на локациите во градот, изработувачот на студијата треба да 

предложи оптимален начин на избор на зоните кои ќе ги покрива системот за видео надзор. 

Исто така, треба да се дадат препораки за изборот на оптимални фази во кои ќе се 

имплементира овој систем, имајќи ја во предвид неговата економска исплатливост и буџетите 

кои општината ќе може да ги обезбеди за имплементација на секоја од фазите на системот за 

видео надзор. При одредувањето на зоните се користат искуствата на веќе имплементирани 

системи за видео надзор, како и истражувањето за начинот на кој функционира градот, неговите 

жители, секојдневното живеење и настаните кои се случуваат во градот. Акцент ќе се стави на 

изведувањето на секојдневните активности за кои системот ќе даде најадекватно решение за 

надзор за исполнување на целите за кои овој систем се гради, посебно во поглед на безбедноста 

која треба да ја обезбеди за жителите на градот. Сепак, системот ќе ги има во предвид и сите 

активности кои се случуваат во градот, посебно рекурзивните активности кои се повторуваат 

секоја година и за кои системот ќе обезбеди адекватно нивно покривање. 

За да може да се изврши споредба на предложените решенија и препораки, студијата ќе даде 

преглед на светски искуства од веќе имплементирани системи за видео надзор. Прегледот на 

другите искуства ќе послужи за да може да се добие чуство за тоа како треба системот да 

изгледа, како да се димензионира и како со него ќе се управува и користи. Компарацијата ќе 

даде одговори на одредени прашања зошто треба да се избере одредена опрема, на кој начин 

да се извршат потребните планирања, на кој начин треба да се гради системот за видео надзор, 
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како и да даде одговор за тоа што е потребен и доволен минимум кој треба да се имплементира 

во првата фаза, а што треба да се гради во наредните фази. 

Понатаму, студијата ќе изврши анализи кои ќе се однесуваат на изборот на локации и 

дополнителни алтернативни локации во градот за поставување на елементите на системот за 

видео надзор. Ова ќе се направи на ниво на макро и микро локации. На макро локации тоа значи 

дека ќе се понудат поголем број на алтернативни локации кои треба да се покријат со системот 

за видео надзор, а на микро локации тоа значи дека ќе се понудат поголем број на локации за 

поставување на надворешните елементи на системот за видео надзор во рамки на една макро 

локација. Секако, ова ќе биде во вид на препораки, бидејќи егзактните локации на кои треба да 

се монтираат надворешните единици на системот треба да бидат предмет на засебен Проект, 

кој во иднина треба да го изработи и понуди Изработувач кој би бил избран за имплементација 

на системот за видео надзор. Сепак, избраниот Изработувач треба да ги следи препораките кои 

ќе ги даде студијата, и да даде одговор во однос на нив, бидејќи истите треба да преставуваат 

ограничувачки и обврзувачки услови при изборот и работењето на компанијата за 

импементацијата. 

При анализата за избор на оптимална технологија за системот за видео надзор, студијата треба 

да даде препораки и решенија со кои ќе се задоволат минималните технички услови кои треба 

да ги исполни системот за видео надзор. Ова само по себе не значи дека при имплементација 

на системот за видео надзор минималните услови не може да се надминат, тоа само значи дека 

под овие услови системот не смее да биде ниту димензиониран ниту имплементиран. При 

препораките за изборот на оптимална технологија изработувачот на студијата ќе се води од 

целите за кои се гради овој систем, како и врз принципот на еквилибриум помеѓу цената и 

квалитетот на препорачаната технологија. Ова самото по себе значи дека за секој од елементите 

на системот ќе се даваат внимателни препораки со кои ќе се има во предвид квалитетот кој е 

потребен да биде вграден во системот според кои системот нема да застари за брзо време. Ова 

значи дека ќе се дадат препораки за избор на опремата кои во себе ќе содржат и развојни 

компоненти за интеграција на системот со нови технологии со примена на вештачка 

интелигенција, машинско учење и други слични технологии. 

Студијата треба да изврши анализа на системот за видео надзор во поглед на сигурност и 

имплементација на стандарди за заштита на приватност и заштита на податоци. Ова значи дека 

студијата треба да ги даде сите препораки за системот кои треба да се имплементираат за да не 

се доведе во опасност неговото работење, како и несаканото преземање на системот од страна 

на неетички хакери. Ова е посебно важно за да не се вршат несакани злоупотреби на системот, 

туку системот да се користи единствено за намерата заради која се имплементира. Заштитата 

на приватноста и заштитата на податоци се теми кои се третираат во светски рамки и за кои 

постојата и посебни Директиви и Упатства за истите. Овие директиви понатаму се преточуваат 

во законски решенија, што само по себе ја наметнува сериозноста на овие теми. Со препораките 

кои ќе се дадат за изборот на технологии кои ќе го осигураат потребното ниво на заштита на 

податоци и приватност, Општина Битола ќе се обезбеди против тоа да биде одговорна за 

несакано користење на системот за видео надзор од страна на трети лица. Ова е посебно важно 

како за сликата на општината, така и за непредвиденото трошење на средства кое би произлегло 

од евентуални легални спорови од страна на лица чија безбедност и приватност би биле 

нарушени со евентуалното нестандардизирано користење на системот за видео надзор. Исто 
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така, студијата ќе даде препораки и за начинот на поставување на надворешните елементи на 

системот за видео надзор кои дополнително ќе осигурат да не се случи евентуално несакано 

нарушување на приватноста на граѓаните во нивните приватни локации. Ова значи дека 

препораките кои ќе ги даде студијата ќе обезедат системот за видео надзор да ги покрива само 

јавните површини на градот, а никако приватните површини на физичките или правните лица. 

Друг важен аспект на кој студијата треба да понуди решенија и препораки се однесува на 

економската и финансиската евалуација за имплементација на системот за видео надзор. Ова 

само по себе ќе произлезе од предмер пресметката која претходно ќе биде изработена и по 

својата природа ќе преставува рамка во која треба да се движат економските и финансиските 

показатели на системот за видео надзор. Ова значи дека студијата треба да даде одредена 

конечна рамка која не би требало да се пробие при имплементација на системот за видео 

надзор. Сепак, имајќи ги во предвид волатилните движења на цените на компонентите на 

системите за видео надзор, рамката ќе даде и граници на можни отстапувања и делови кои 

може да зависат од времето кое ќе помине од изработката на оваа студија до евентуалната 

имплементација на системот за видео надзор. Ова не се однесува само на моменталните 

инфлаторни движења на цените на опремата, исто така се однесува и на движењето на односот 

на валутите, како и на можноста синџирите на испорака да останат во нормално 

функционирање. Исто така, не треба да се занемарат и движењата на цената на човечките 

ресурси кои се потребни за имплементација на системот за видео надзор, кои од ден во ден 

растат согласно се помалата понуда на стручна работна сила која има знаење и способност да 

имплементира систем за видео надзор. Ова значи дека одредени економски и финансиски 

евалуации ќе треба да се земат со поголема маргина на резерва, за да се има поголем комфорт 

при имплементација на системот за видео надзор. Сепак, колку и да се труди изработувачот на 

оваа студија да ги предвиди економските текови кои е можно да влијаат на имплементацијата 

на системот за видео надзор, одредени аспекти нема да може да се покријат целосно. Заради 

тоа, студијата ќе даде препораки и за начините на кои е можно да се заменат или изостават 

одредени делови од системот, а сепак тој да служи на задачите и целите заради кои ќе се 

имплементира. 

Не помалку важен аспект на кој студијата треба да понуди решенија и препораки претставува 

влијанието на системот за видео надзор врз животната средина. Ова треба да ги покрие 

аспектите кои ќе се третираат при самата имплементација, како и аспектите кои ќе се појават за 

време на користење на овој систем. Ова значи дека студијата ќе даде решенија и препораки за 

начините на кои треба да се води грижа при имплементација на системот да се задржи 

постојното зеленило, односно да не се нудат решенија кои заради поставување на 

надворешните единици на системот за видео надзор ќе бараат отстранување на одредени дрва 

или други делови од зелените површини во градот. Ова истото важи и при одржувањето на 

системот за видео надзор. Сепак, треба да се забележи дека нема да може во целост да се 

избегнат одредени интервенции врз животната средина, но со предложените решенија и 

препораки ова ќе се сведе на минимум. Исто така, потребно е самата опрема да задоволува 

одредени еколошки стандарди, посебно за нејзиното чување и одлагање. Материјалот од кој е 

изработена опремата не смее да има негативни ефекти врз здравјето на луѓето во близина на 

системот, нити да има негативни ефекти врз останатата животна средина. Евентуалната боја со 

која ќе бидат покриени елементите на системот не смее да биде загрозувачка по животната 

околина, а истото ова треба да биде услов и за заштитната боја на елементите на кои ќе се 
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монтираат надворешните делови на системот за видео надзор. Ова ќе се обезбеди преку 

препораки за тоа што смее да се користи за оваа намена, како и преку препораките кои 

стандарди за заштита на животна средина треба да ги поседува секој од составните делови на 

системот за видео надзор. 

Студијата исто така треба да понуди решенија и препораки за идентификација на главните 

ризици кои може да се појават и да влијаат при планирањето и имплементацијата на системот 

за видео надзор. Освен идентификација, студијата треба да даде базична квалитативна и 

квантитативна анализа на овие можни ризици, како и да одреди веројатност од нивно 

појавување. После тоа, студијата треба да понуди решенија и препораки за начините на 

намалување на веројатноста од појавување на секој од идентификуваните ризици и да се 

понудат одговори на секој од ризиците во случај истите да се појават или да не може да се 

избегнат. Врз основа на изработената студија и информациите од засегнатите страни треба да 

се дефинираат стратегиите за митигација на секој од можните ризици. Иако ризикот сам по себе 

може да се гледа како нешто негативно, постојат ризици кои ако се случат, може позитивно да 

влијаат врз планирањето и имплементацијата на системот за видео надзор. За ваквите ризици, 

кои сами по себе претставуваат можности, студијата ќе даде решенија и препораки како на 

истите да им се зголеми веројатноста за нивно случување и како максимално да се искористат 

ако се појават.  

Крајно, при изработката на Предмер пресметка за системот за видео надзор изработувачот на 

студијата ќе тргне од одредените зони и локации на кои ќе се поставуваат надворешните 

единици на системот на видео надзор, како и од изборот на централната локација каде ќе се 

смести внатрешната опрема на овој систем. Исто така, при изработката на пресметката, ќе се 

земат во предвид сите претходно утврдени ограничувања на системот и сите услови кои треба 

да се исполнат за да може системот непрекинато да функцинира. Тука пред се, се мисли на 

начинот на фиксирање на елементите на кои ќе се монтираат надворешните единици на 

опремата на системот за видео надзор, на начинот на кој ќе се обезбедат минималните технички 

услови за да може опремата да функционира, како и на начинот на кој ќе се врши трансмисија 

на податоците кои ги генерира системот за видео надзор. Студијата ќе даде препораки за сите 

можни алтернативни начини за исполнување на претходните услови, секако оптимизирани за 

потребите на градот и целите за кои се гради овој систем. 
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Предлог решенија и препораки на целите и задачите на студијата 

 

Зони и локации на покривање со системот за видео надзор 

Системот за видео надзор ќе се состои од централна опрема која ќе биде сместена на локација 

на која предлог ќе даде Општина Битола, во соработка со другите надлежни органи поврзани со 

безбедноста на граѓаните, кризен менаџмент и други релевантни институции. На оваа локација  

ќе биде сместен мониторинг системот за видео надзор и од неа ќе се изведуваат операциите 

поврзани со системот. Во посебна просторија со ограничен пристап, на истата локација, во 

посебни ормари ќе биде сместена активната опрема и опремата за чување на податоците од 

видео надзорот. 

Надворешните единици на системот на видео надзор се состојат од камери за видео надзор, 

елементи на електричното напојување, елементи на комуникациското решение и елементи за 

нивно прицврстување. Во ова поглавје изработувачот на студијата ќе даде препораки за зоните 

во кои истите ќе се поставуваат, согласно истражувањата спроведени на терен, како и согласно 

со препораките од органите задолжени за безбедноста во градот.  

За одредување на зоните на поставување на камерите од системот за видео надзор, добиени се 

препораки од страна на органите задолжени за безбеноста во градот. За таа цел организирани 

се состаноци и работилници за одредување на оптималните зони за покривање во градот, а за 

кои органите за безбедност имаат сознанија дека се важни од апсект на безбедност на 

граѓаните, како и за безбедно одвивање на сите видови сообраќај. Тука се земени во предвид 

главните зони во кои се вршат секојдневните активности во градот, зоните во кои се сместени 

најголемиот број на деловни субјекти, главните сообраќајници во градот, местата на кои се 

концентрираат и движат пешаци, како и местата на кои се собираат туристи или се организираат 

поголеми културни или спортски манифестации во градот.  

Исто така, за оптимално одредување на зоните за покривање со системот за видео надзор, 

изработувачот на студијата се консултираше и со локални експерти од областа на урбано 

живеење, со цел да може да изврши проценка на кој начин да се изврши дефинирањето на зони 

во градот во кои е неопходна имплементација  на системот за видео надзор, како и да дефинира 

зони кои е добро да бидат покриени, но не е неопходно.  

За да се запознае со планираните активности поврзани со просторното планирање предвидено 

за Општина Битола, изработувачот на студијата изврши преглед на Генералниот Урбанистички 

План и Деталните урбанистички планови, како и Стратегијата за локален економски развој за 

периодот 2023-2027. Ова е важно за да се утврди идниот планиран развој на градот, за да може 

системот за видео надзор да даде одговор и на идните потреби или истите да проба да ги 

предвиди. 

Во следниот дел најпрво ќе ги наведеме сите зони во градот, кои според претходните 

истражувања се детектирани како најважни за покривање од страна на скоро сите претходно 

неведени консултирани субјекти. Зоните се така избрани за да ги покриваат најважните и 

најфеквентните локации во градот. Некои од нив имаат тенденција да се препокриваат помеѓу 

себе, но тоа не е непознато за системите за видео надзор. Изборот на зони е даден подолу во 

студијата, како и изборот на локации во секоја од зоните. Изборот на микро локации во секоја 
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од локациите ќе биде даден дополнително при изработка на деталниот Проект за 

имплементација на системот за видео надзор според кои системот крајно ќе се изгради. 

Студијата го направи следниот избор на зони во градот за поставување на надворешните 

елементи на системот за видео надзор:  

1. Влезови на град Битола 

a. Влез од страна на Прилеп 

b. Влез од страна на Охрид  

c. Влез од страна на Р. Грција 

2. Плоштади на град Битола 

a. Магнолија 

b. Гоце Делчев 

3. Цела должина на амбиенталната улица Широк Сокак (од Саат кулата до Музејот на град 

Битола) 

4. Главни градски сообраќајници 

a. Булевар 1-ви Мај 

b. Булевар Васко Карангелевски 

c. Улица Партизанска 

d. Улица 4-ти Ноември 

e. Улица Прилепска 

f. Обиколница околу Битола – улица Македонски Гемиџии (од Главна меѓуградска 

автобуска станица до кружен тек кај Црква Света Недела) 

g. Улица Филип Втори Македонски 

h. Улица Илинденска 

5. Пешачката зона која го опфаќа Градскиот Парк во Битола и која продолжува кон Тумбе 

Кафе, Зоолошката градина и археолошкиот локалитет Хераклеја 

6. Старата градска Чаршија 

7. Градскиот пазар 

8. Новиот градски пазар во Нова Битола 

9. Делот од улица Бурса. 

10. Улици во населба АРМ 

11. Останати локации  

12. Образовни институции 
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Кога ќе се погледне на карта погорниот распоред на зони кои е потребно да се покриваат, се 

доаѓа до сознание дела истите го покриваат поголемиот дел од градот. Бидејќи препораката на 

изработувачот на оваа студија е системот за видео надзор да се имплементира по фази, така и 

ќе бидат поделени зоните на покривање кои системот ќе ги опфаќа. Исто така, системот нема 

да ги покрива целите должини на улиците и булеварите кои се погоре наведени, туку главно ќе 

се сконцентрира на точките кои се од поголем интерес, а тоа се раскрсниците, стратешки 

поважните објекти во градот, плоштадите, влезовите на градот, а секако ќе ја земе во предвид 

скоро целата должина на амбиенталната улица Широк Сокак.  

Во секоја од зоните на градот ќе се даде предлог на локации на кои треба да се постават 

надворешните елементи на системот за видео надзор. Предлог локациите се одбрани на тој 

начин да одговорат на најголемиот дел на потребите и целите за кои се имплементира системот 

за видео надзор. Сепак, студијата нема да се занимава со микро локациите на кои ќе се 

поставуваат овие елементи, туку само на изборот на локациите. Микро локациите на кои ќе се 

поставуваат надворешните елементи на системот за видео надзор, типот на опремата која ќе се 

поставува, начинот на кој ќе биде решено поврзувањето со мрежата на електрична енергија, 

комуникацискиот модел и начинот на пренос на податоците од секој од засебните елементи ќе 

ги одреди Изработувач во име на компанијата која ќе биде избрана да го имплементира 

системот за видео надзор. Ова треба да биде предмет на проектна документација која понатаму 

треба да ги помине сите фази која се предвидени за проекти согласно позитивните законски 

прописи и според која ќе се имплементира системот за видео надзор после добивање на 

потребните Дозволи и согласности од надлежните институции. Оваа проектна документација 

може да биде изработена за целиот опфат на оваа студија, или пак да биде изработена за секоја 

поединечна фаза – одлуката за ова сепак останува на Општина Битола која ова ќе го предвиди 

согласно потребите, буџетите кои ќе ги оддели за оваа намена во наредниот период, одлуките 

на Советот и на сите одговорни служби поврзани со оваа проблематика. 

Во понатамошниот текст следува опис на секоја од локациите согласно поделените зони во 

градот. Прегледните мапи на секоја од локациите, заради подобра прегледност, се дадени во 

Прилог 3 – Прегледни мапи на локации. За секоја од локациите се дадени координатите во 

државниот координатен систем, а мапите се дадени во размер 1:4000. Координатите на секоја 

од локациите се прибележани на визуелниот приказ на самата локација, во државен 

координатен систем во долниот десен агол на сликите на кои се прикажани секоја од подолу 

наведените локации. 

1. Влезови на град Битола 

a. Влез од страна на Прилеп 

Влезот од страна на Прилеп во град Битола се очекува да продолжи да се 

реконструира и проширува, согласно плановите за овој дел од градот.  

Локација 001 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на самиот влез во градот, на раскрсницата на Патниот 

правец А3 (или улица 8ми Септември) со улиците Раштанска и Крсте Нале; 

Локација 002 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на бензинската пумпна станица на Лукоил 

Македонија број 11, на раскрсницата на улиците 8ми Септември, Прилепска и 
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Крсте Нале; 

Локација 003 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена после црквата Света Недела, на кружниот тек во кој се 

слеваат улиците Прилепска, Филип Втори Македонски, Македонски Гемиџии и 

Новачки Пат;   

b. Влез од страна на Охрид 

И влезот од страна на Охрид во град Битола се очекува да продолжи да се 

реконструира и проширува, согласно плановите за овој дел од градот.  

Локација 004 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на бензинската пумпна станица на Лукоил 

Македонија број 3, на спојот на Патниот правец А3 Прилеп – Охрид и улица 

Билбил Камен; 

Локација 005 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на бензинската пумпна станица на Макпетрол 

број 058, на спојот на улиците Билбил Камен, Довлеџик и 11та Македонска 

Дивизија; 

Локација 006 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на базенот во месноста Довлеџик, на спојот на 

краците на улица Довлеџик кои продолжуваат кон улица Васко Карангелевски и 

влезот во Брусничко – Лавчанска населба; 

c. Влез од страна на Р. Грција 

Локација 007 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена по патнииот правец Е 65 кој води кон Р. Грција, во близина 

на Царинскиот терминал Битола и бензинската пумпна станица на Лукоил 

македонија број АЗС Битола 3; 

Локација 008 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на бензинската пумпна станица на Макпетрол 

број 017, на спојот на улиците Билбил Гоце Делчев, Буковска, Македонска 

Фаланга и Индустриска; 

Локација 009 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на крајот на Градскиот парк (Градското 

шеталиште) и Градскиот Стадион Под Тумбе Кафе, на спојот на улиците 

Македонска Фаланга и Илија Николовски – Луј; 

Локација 010 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на Меѓуградската автобуска станица и 

Меѓуградската железничка станица. 

2. Плоштади на град Битола 

a. Плоштад Магнолија 

Локација 011 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на самиот Плоштад Магнолија и е предвидено да го 

покрива делот од плоштадот, дел од улица Широк Сокак, и дел од паркот во 
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близина на Саат кулата. Оваа локација е предвидено да покрива и дел од улицата 

Добривое Радисавлевиќ, кон подрачните единици на Министерствата (старата 

Битолска општина), делот од стаклената деловна зграда на АД Пелагонија и 

делот кон банките (Стопанска банка Битола и Халк Банка); 

b. Плоштад Гоце Делчев 

Локација 012 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на самиот Плоштад Гоце Делчев пред Центарот за култура 

и е предвидено да го покрива делот од плоштадот, дел од улица Широк Сокак, и 

дел од пресекот на улицата Широк Сокак со улицата Димитар Илиевски Муратот 

и Пеце Матичевски. 
 

3. Амбиентална улица – Пешачка зона Широк Сокак 

a. Со локациите 011 и 012 покриен е дел од оваа улица; 

b. Локација 013 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на маркетот на Веро на Широк Сокак; 

c. Локација 014 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на Музејот – кино на браќата Манаки и 

пресекот со улица Елпида Караманди;  

d. Локација 015 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улица Широк Сокак со улица Солунска, на 

местото познато како Камен Мост; 

e. Локација 016 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на местото познато како Офицерски Дом и Музеј на град 

Битола. 

4. Главни сообраќајници 

a. Булевар 1-ви Мај 

Локација 017 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во близина на административните објекти на Основниот 

суд, Апелациониот суд и МВР во Битола, зградата на Општина Битола, 

Противпожарната бригада, Ректоратот на Универзитетот Свети Климент 

Охридски и конзулатот на Р.Бугарија; 

Локација 018 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во месноста позната како Црн Мост, на пресекот на 

Булеварот 1ви Мај со улиците Девани, Драгорска и Марко Цепенков; 

Локација 019 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена кај кружниот тек во месноста позната како Педагошка, на 

пресекот на Булеварот 1ви Мај со улиците Довлеџик и Булевар Васко 

Карангелевски; 

b. Булевар Васко Карангелевски 

Локација 020 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на Булевар Васко Карангелевски со улиците 
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13ти Јули и Смилевски Конгрес; 

Локација 021 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на кружниот тек во кој се пресекуваат улиците Булевар 

Васко Карангелевски и улица Партизанска; 

c. Улица Партизанска 

Локација 022 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на кружниот тек во кој се пресекуваат улиците Булевар 

Васко Карангелевски и улица Партизанска; 

Локација 023 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена раскрсницата во која се пресекуваат улиците Партизанска 

и Ѓорѓи Наумов; 

Локација 024 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците 

Партизанска и Север Југ; 

Локација 025 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците 

Партизанска и 4-ти Ноември; 

d. Улица 4-ти Ноември 

Локација 026 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците 4-ти 

Ноември, Ѓорѓи Ѓоргиев и Карпош; 

Локација 027 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците 4-ти 

Ноември, Димитар Илиевски – Мурато и Влатко Миленковски; 

e. Улица Прилепска 

Локација 028 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците Прилепска, 

15-ти Мај и Караџова, во близина на Автобуската станица за приградски 

сообраќај; 

Локација 029 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците Прилепска, 

15-ти Мај и Караџова, во близина на Автобуската станица за приградски 

сообраќај; 

Со локацијата 003 е покриен еден дел и од улица Прилепска; 

f. Обиколница околу Битола – улица Македонски Гемиџии (од Главна меѓуградска 

автобуска станица до кружен тек кај Црква Света Недела) 

Локација 030 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улиците 

Македонски Гемиџии и Ѓорче Петров; 

Локација 031 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 
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Македонски Гемиџии со Булеварот 1-ви Мај; 

Локација 032 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 

Македонски Гемиџии со улиците Солунска и Карпош; 

g. Улица Филип Втори Македонски 

Локација 033 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата Филип 

Втори Македонски со улицата Батаљон Стив Наумов; 

Локација 034 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата Филип 

Втори Македонски и улица Столарска, во непосредна близина на станицата на 

Итна медоцинска помош и Здравствениот дом Д-р Хаим Абраванел; 

h. Улица Илинденска 

Со локациите 003 и 018 покриени се двата краеви на улицата Илинденска; 

Локација 035 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 

Илинденска со улиците Цане Василев, Благојче Силјановски и Сремска 

Митровица; 

Локација 036 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 

Илинденска со улиците Јане Сандански и Борка Талев – Модерното; 

Локација 037 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 

Илинденска со улиците Мирче Ацев, Јорго Костовски и Борка Талев – 

Модерното; 

Локација 038 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата во која се пресекуваат улицата 

Илинденска (која во овој дел продолжува како улица Кирил Пејчиновиќ) со 

улиците Девеани и Јорго Костовски. 

5. Пешачката зона која го опфаќа Градскиот Парк во Битола и која продолжува кон Тумбе 

Кафе, Зоолошката градина и археолошкиот локалитет Хераклеја 

Со локациите 003 и 018 покриени се двата краеви на Градскиот парк во Битола; 

Локација 039 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот кој води во комплексот на Градскиот Стадион 

Петар Милошевски во Битола; 

Локација 040 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот на Зоолошката градина во Битола; 

Локација 041 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот кој води во археолошкиот локалитет Хераклеја 

Линкестис. 
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6. Стара градска Чаршија 

Локација 042 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот Старата градска чаршија преку мостот наречен 

Ленски мост (пресек на улиците Никола Тесла и Булевар 1-ви Мај); 

Локација 043 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот на Старата градска чаршија од улицата Прохор 

Пчински; 

Локација 044 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот на Старата градска чаршија од улицата Свети 

Нектариј Битолски; 

Локација 045 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот на Старата градска чаршија од улицата 

Столарска. 

7. Градски пазар 

Локација 046 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена да го покрие Градскиот Пазар во Битола. 

8. Нов градски пазар во Нова Битола 

Локација 047 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена да го покрие Новиот Градски Пазар во Нова Битола. 

9. Улица Бурса 

Локација 048 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на влезот на улица Бурса од страната на Новачки пат 

(раскрсница на улици Бурса, Новачки пат и Ѓурчин Наумов – Пљакот); 

Локација 049 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата на улица Бурса со Булевар 1-ви Мај; 

Локација 050 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на вкрстувањето на улица Бурса со улица Прогрес; 

Локација 051 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на улица Бурса во непосредна близина на влезот на Пивара 

Битола и Квасара Битола. 

10. Улици во населба АРМ 

Локација 052 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на раскрсницата на улица Илија Николовски Луј со улица 

Рокдејл. 

Локација 053 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена по должина на улицата Тодор Скаловски. 

Локација 054 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена по должина на улицата Григор Прличев. 
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Локација 055 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на една од новопревидените улици во населбата АРМ. 

11. Останати локации  

Локација 056 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на улица Методија Андонов Ченто (во пресекот на оваа 

улица со улица Партизанска), во близина на Станицата за технички преглед во 

Нова Битола; 

Локација 057 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Генерал Васко Карангелевски, 

Смилевски Конгрес и Младински Бригади; 

Локација 058 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Солунска, Пецо Божиновски и 

Лавчанска Корија; 

Локација 059 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Цар Самоил, Охридска и Кузман 

Јосифовски – Питу и ја опфаќа месноста позната како Дрвен Пазар; 

Локација 060 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Девеани, Караорман и Мордо 

Нахмијаз – Лазо; 

Локација 061 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Дебарска, Мукос, Љубојно, 

Димитар Мите Богоевски и Струшка; 

Локација 062 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улица Рашанец со улиците Широка 7-ми 

Јули и Панде Кајзеро; 

Локација 063 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улиците Даме Груев, Гоце Делчев и Методи 

Патчев; 

Локација 064 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена на пресекот на улица Индустриска со улиците Бистра и 

Боримечка. 

Локација 065 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена во делот на новиот парк во делот над Педагошкиот 

факултет. 

12. Образовни институции 

Локација 066 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Свети Климент Охридски. 

Локација 067 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Свети Кирил и Методиј. 

Локација 068 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Коле Канински. 

Локација 069 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 
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надзор е предвидена околу Основното училиште Стив Наумов. 

Локација 070 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Даме Груев. 

Локација 071 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Гоце Делчев. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Основното училиште Ѓорги Сугарев е опфатена 

со Локација 036. 

Локација 072 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Елпида Караманди. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Основното училиште Тодор Ангелевски е 

опфатена со Локација 035. 

Локација 073 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Основното училиште Д-р Труфун Пановски. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Државното Музичко Училиште Битола е 

опфатена со Локација 017. 

Локација 074 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу СОУ Гимназија Јосип Броз Тито. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу СОЕУ Јане Сандански е опфатена со Локација 

017. 

Локација 075 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу ОСМУ Д-р Јован Калаузи. 

Локација 076 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу СОУ Таки Даскало. 

Локација 077 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу СОЗУ Кузман Шапкарев. 

Локација 078 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу СОТУ Ѓорѓи Наумов. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Техничкиот Факултет во Битола е опфатена со 

Локација 075. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Правниот Факултет во Битола е опфатена со 

Локација 053. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Педагошкиот Факултет во Битола е опфатена со 

Локација 019 и Локација 020. 

Локацијата за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор која е предвидена околу Ветеринарниот Факултет во Битола е опфатена 

со Локација 077. 

Локација 079 за поставување на надворешни елементи на системот за видео 

надзор е предвидена околу Бизнис Академија Смилевски. 
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После изборот на локациите за поставување на системот  за видео надзор кои се дадени погоре, 

потребно е да се одреди начинот на поставување на надворешните елементи на овој систем. 

Студијата ќе даде препорака за користење на јавни површини за поставување на надворешните 

елементи на системот  за видео надзор, освен во специјални случаи во кои истото не е 

возможно. Во ваков случај (посебно ова е очекувано во делот на пешачката зона на 

амбиенталната улица Широк Сокак), потребно е да се разгледаат и други модели за 

поставување на опремата, како закуп на локација, компензации со субјекти кои имаат поставено 

урбана опрема на јавните површини и слични решенија. 

 

Анализи во однос на избраните и алтернативни локации во градот 

Во претходното поглавје се дадени сите макро зони и локации за поставување на надворешните 

елементи на системот за видео надзор. Изработувачот на студијата намерно дава поголема 

површина на опфат на самите локации (погледнете го Прилог 3 од студијата) со цел да му даде 

слобода на Проектантот на техничкото решение на системот самиот да ги одреди микро 

локациите за поставување на опремата на системот за видео надзор. Самите зони и локации се 

избрани согласно светските искуства во оваа сфера, а изборот на микро локации треба да биде 

таков да ја извршува својата цел за успешен мониторинг на случувањата во градот. 

Проектантот на техничкото решение, кое понатаму треба да се аплицира пред надлежните 

органи за добивање на соодветни дозволи за градење или поставување, потребно е да се води 

од следниве препораки: 

- Изборот на микро локација, секаде каде тоа е можно, да биде на државно земјиште 

(исклучок од ова може да биде само амбиенталната улица Широк Сокак каде на 

одредени локации може да биде невозможно да се исполни овој услов); 

- Изборот на микро локација да биде најоптимално избран во поглед на поврзување на 

системот за видео надзор на јавната мрежа за електрично напојување; 

- Изборот на микро локација да биде најоптимално избран и во поглед на камерите кои 

ќе се постават на секоја локација, со цел со оптимизиран број на камери да се покрие 

целата површина на избраната зона и локација; 

- Изборот на микро локација да биде оптимизиран во поглед на користењето на 

комуникациска технологија, чиј избор е даден во следното поглавје; 

- Изборот на микро локација да биде таков за да се оневозможи вандализација на самата 

опрема; 

- Изборот на микро локација да биде таков да биде оптимизиран во поглед на заштитата 

на приватност чии постулати се дадени во некое од следните поглавја; 

- Изборот на микро локација да биде во согласност со одредбите за заштита на животната 

средина. 

Секако, ова се главните препораки во поглед на изборот на микро локации и нивна алтернатива 

на секоја од локациите. Егзактните микро локации на кои треба да се монтираат надворешните 

единици на системот треба да бидат предмет на засебен Проект, кој во иднина треба да го 

изработи и понуди компанијата која би била избрана за имплементација на системот за видео 

надзор. Изработувачот на документацијата од избраната компанија треба да ги следи 
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препораките кои ги дава оваа студијата, и да даде одговор во однос на нив, бидејќи истите треба 

да преставуваат ограничувачки и обврзувачки услови за истото. 

 

Комуникациски модел 

Важен аспект за функционалноста на опремата на системот за видео надзор се однесува на 

комуникацискиот модел според кој ќе комуницираат помеѓу себе различните делови на овој 

систем. И тука постојат поголем број на можности и алтернативи, а исто така постои можност за 

обезбедување на редундантност на комуникацискиот модел.  

Искуствата во светот нудат повеќе решенија за изборот на комуникациски модел според кој ќе 

функционира системот за видео надзор, во зависност од изборот на технологија, медиумот кој 

се користи, како и одредбите на регулативата на националните Регулатори која ги регулира 

начините и можностите за користење на комуникациски модели за пренос на податоци. 

Студијата дава препорака да се користат јавните комуникациски мрежи, односно, да не се гради 

сопствена мрежа која ќе го поврзува системот за видео надзор.  

Согласно Македонскиот Регулатор – Агенцијата за електронски комуникации (АЕК), дадени се 

следниве дефиниции за јавните мрежи: 

- Јавна радиокомуникациска мрежа е јавна електронска комуникациска мрежа со која се 

обезбедува емитување, пренос или прием на знаци, сигнали, текст, слики и звуци или 

други содржини од каква било природа преку радиобранови; 

- Јавна кабелска електронска комуникациска мрежа претставува јавна електронска 

комуникациска мрежа, чии сегменти на рбетниот и пристапниот дел се изградени од 

кабли (од впредени бакарни парици, коаксијални, хибридни коаксијално-оптички и/или 

оптички) и придружни дистрибутивни и изводни точки – надворешни ормари и 

надземни носачи, канали, цевки, кабелски окна/шахти и се користи за дистрибуција на 

јавни електронски комуникациски услуги до крајниот корисник; 

- Јавна комбинирана електронска комуникациска мрежа претставува јавна електронска 

комуникациска мрежа чии сегменти се изградени од комбинација од мрежите 

дефинирани под првите две точки. 

Јавните кабелски електронски комуникациски мрежи чии сегменти на рбетниот и пристапниот 

дел се изградени од кабли со бакарни впредени парици и/или коаксијални кабли се во фаза на 

технолошка застареност и истите се напуштаат од страна на операторите на јавните кабелски 

електронски комуникациски мрежи кои истите ги користат. Од таа причина, истите нема да 

бидат предмет на разгледување за избор на комуникациски модел за поврзување на системот 

за видео надзор. Ќе бидат земени во предвид само технологиите кои користат оптички кабли, 

односно во предвид ќе се разгледаат јавните кабелски електронски комуникациски мрежи чии 

сегменти на рбетниот и пристапниот дел се изградени од оптички кабли како медиум за пренос 

и јавните радиокомуникациски мрежи кои како медиум за пренос користат радиобранови во 

регулираниот дел од расположивиот спектар на радиобранови. 
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По својата функција системот за видео надзор е дисперзиран на подрачјето на целиот град (без 

разлика дали истиот ќе се гради во еден зафат или во фази), а истото може да се забележи и 

кога ќе се прегледаат предложените локации за поставување на надворешните елементи на 

системот за видео надзор. Оттука, потребно е да се избере јавна комуникациска мрежа која 

може да го задоволи овој услов.  

Согласно на податоците од Регистрите за нотифицирани субјекти кои ги води Регулаторот за 

електронски комуникации – Агенцијата за електронски комуникации (или скратено АЕК), на 

подрачјето на Општина Битола се нотифицирани поголем број на оператори за електронски 

комуникации кои може генерално да се поделат во следниве категории (наброени се само оние 

кои се од интерес за студијата): 

- нотифицирани субјекти за услуги за пренос на податоци,  

- нотифицирани субјекти за јавна кабелска мрежа, 

- нотифицирани субјекти за јавна радиокомуникациска мрежа, 

- нотифицирани субјекти за јавно достапни услуги во јавна мобилна комуникациска 

мрежа, 

- нотифицирани субјекти во јавно достапни телефонски услуги на фиксна локација, 

- нотифицирани субјекти за давање јавна електронска комуникациска мрежа под наем. 

Согласно Законот за Електронски комуникации, со Член 66 (Обезбедување пристап до постоечка 

физичка инфраструктура на субјект кој управува со инфраструктурни објекти) во став 1 е 

пропишано дека:  „Субјект кој управува со инфраструктурните објекти утврдени во Законот за 

катастар на недвижности, врз основа на добиено писмено барање од оператор на јавни 

електронски комуникациски мрежи е должен на истиот да му овозможи пристап до неговата 

физичка инфраструктура заради поставување елементи на електронски комуникациски мрежи 

за обезбедување големи брзини на пренос, под фер услови, рокови и цени.“ Ова значи дека 

секој оператор е должен на другите да им даде пристап до физичката инфраструктура низ која 

може да поставуваат свои оптички кабли. Согласно на ова, не постои пречка Општина Битола по 

пат на јавна набавка да обезбеди услуги по оптички кабли за поврзување на елементите на 

системот на видео надзор од било кој нотифициран субјект за извршување на услуги. 

Имајќи ги во предвид јавно достапните податоци од АЕК (Прилог 4 – Постојна кабелска 

канализација), може да се констатира дека на подрачјето на целата општина, по целата должина 

на главните сообраќајници, како и кон излезите на градот постои физичка комуникациска 

инфраструктура на кабелска канализација изградена од пластични кабелски цевки, низ која се 

вовлечени оптички кабли на еден од операторите или може да се вовлекуваат оптички кабли на 

било кој од операторите. Согласно приказот на кабелската канализација, може да се 

констататира дека локациите кои се избрани за поставување на надворешните елементи на 

системот за видео надзор во голема мерка се поклопуваат со нејзината траса по главните 

сообраќајници. За локациите кои не се поклопуваат со трасата на оваа физичка комуникациска 

инфраструктура операторите или имаат оптичка мрежа на поголемиот дел од локациите, или ќе 

изградат во следните години, согласно нивните деловни планови, како и согласно Националната 

Бродбенд стратегија на државата. Оптичките кабли овозможуваат теоретски брзини на пренос 

на податоци до 300 Gb/s, а реалните се лимитирани со брзината на портата на активната опрема 

кои изнесуваат 100 Mb/s, 1 Gb/s па до 10 Gb/s, во зависност од тоа која опрема ќе се користи во 
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активниот дел на системот за видео надзор.  

Со употребата на оптички кабли на некој од операторите (или на неколку од нив), може да се 

закупи т.н. dark fiber, односно оптички влакна кои не се осветлени и се слободни за користење.  

Од друга страна, постои целосно покривање на подрачјето на целата Општина Битола со јавната 

мобилна комуникациска мрежа и тоа од страна на двата оператори (истото важи и за третиот 

оператор кој функционира како национален роаминг оператор). Исто така, едниот од 

операторите на јавната мобилна комуникациска мрежа има направено целосна замена на 

опремата со најновата генерација на мобилни комуникациски услуги од 5-та Генерација (5G 

мрежа), а другиот оператор е во процес на замена на својата опрема на ниво на цела држава, а 

со тоа и во Општина Битола и согласно плановите, има за цел истото да заврши до крајот на 2023 

година.  

Мобилните комуникациски мрежи од 5-та Генерација имаат карактеристики на големи брзини 

на пренос на податоци (10 Gb/s како вршна брзина и 300 Mb/s како просечна брзина) и се 

одликуваат со мала латенција (со каснење изразено во микросекунди). Оваа брзина и оваа 

латенција овозможуваат пренос на она што се случува во реално време со висока резолуција на 

слика и со доволен број на детаљи во сликата, што е и еден од предусловите за квалитетен 

систем за видео надзор.   

Постои и трета можност за комуникациски модел за поврзување на локациите на системот за 

видео надзор помеѓу себе – користење на микробранови радио системи (MW) за пренос кои 

користат фреквенции кои се наоѓаат во нерегулираниот (слободен) дел од спектарот на радио 

бранови. Овие системи може да бидат радио системи точка – точка или точка – повеќе точки, 

или пак да се користи комбинација помеѓу двете и за истите, еднаш кога ќе се инсталираат не 

постојат месечни трошоци за нивно користење кон ниту еден од операторите. Секако, потребно 

е да се набави и активна опрема за да може да се користи овој вид на комуникација, но тоа ќе 

биде дадено во делот на предмер пресметата за системот за видео надзор. Ако се користи овој 

вид на технологија како комуникациски модел за поврзување на локациите на системот за 

видео надзор, потребно е да се изнајдат 3 (три) локации на кои ќе се постави агрегациска 

опрема која ќе го колектира интернет сообраќајот од секоја од групата на камери кои ќе го 

насочуваат сигналот кон таа пристапна точка, а секако на локацијата на која ќе биде поставен 

надзорниот дел од системот за видео надзор ќе треба да има столб на кој ќе се постави опрема 

која ќе ги прима вака агрегираните сигнали од овие три локации. Овие локации, според 

изработувачот на студијата, треба да бидат (1) Ридот над Баирот (Ушици), (2) Ридот во брусничко 

– лавчанска населба (во близина на зградата на iWConnect) и (3) Ридот над населбата АРМ и (4) 

Локацијата на која се наоѓа Зградата на Општина Битола. За таа цел може да се изградат 

столбови на кои ќе се постави опремата (опција за која е потребно подолго време) или да се 

изнајми постојна инфраструктура на столбовите на некој од мобилните оператори кои се 

наоѓаат во овие подрачја на градот. 

Согласно на се погоре кажаното, изработувачот на студијата сака да истакне дека кој и да е 

изборот за комуникациски модел, секој од нив ќе ги задоволи техничките услови за брзина на 

пренос и латенција со кои ќе се добие висок квалитет на преносот во системот за видео надзор. 

Сепак, изработувачот на студијата како препорака дава блага предност на користењето на 

јавната мобилна комуникациска мрежа од 5-та Генерација за поврзување на активните 
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елементи на системот за видео надзор (камери и сл). На ова во прилог му оди и прегледот на 

светските искуства на системите за видео надзор кои се повеќе се потпираат на овој вид 

комуникациска технологија. Изработувачот на студијата смета дека ова преставува оптимална 

технологија, не само во поглед на поврзувањето на опремата и брза имплементација која не 

подлежи на дополнителни дозволи, туку и во поглед на целосното одржување на системот за 

видео надзор. Исто така, 5G мобилната комуникациска мрежа дава можност за креирање на 5G 

приватни мобилни мрежи преку мрежни иссечоци, со креирање на виртуелна подмрежа која ја 

оперира и одржува некој од операторите на јавните мобилни комуникациски мрежи. 

Изработувачот на студијата не сака да даде преференца кој од операторите на јавните мобилни 

комуникациски мрежи да се користи. Препорака е со отпочнување на набавката на системот за 

видео надзор да се започне со набавка на комуникациски услуги од операторите на јавните 

мобилни комуникациски мрежи, за да се добијат најдобри комерцијални услови било за 

користење на мрежата, било за можноста за креирање на 5G приватна мрежа само за потребата 

на системот за видео надзор. 

Ако сепак Општина Битола се одлучи за некој од другите два комуникациски модели, во 

предмер пресметката ќе биде опфатен и делот на трошоци поврзан со секој од комуникациските 

модели. 

 

Модел за електрично поврзување и напојување на локациите 

Ако се погледнат локациите низ градот кои се предложени за поставување на елементите на 

системот за видео надзор, ќе се заклучи дека истите се дисперзирани по скоро целата градска 

површина. Исто така е дисперзирана и јавната електрична мрежа за пренос на електрична 

енергија. Согласно на ова, изработувачот на студијата сака да истакне дека како прв избор за 

поврзување на надворешните елементи на системот за видео надзор треба да биде 

користењето на оваа јавна електрична мрежа. Сепак, во нејзиното користење има одредени 

ограничувања и тоа: 

- Потребно е секоја локација да се поврзе на некој од најблиските дистрибутивни ормари; 

- Потребно е за секоја локација да се постави електрично броило кое ќе ја евидентира 

потрошувачката на електрична енергија од страна на опремата; 

- Поврзувањето може да биде само после добивање на градежна дозвола за градење на 

секоја од локациите, имајќи во предвид дека операторите на јавните електрични мрежи 

поврзуваат само легални објекти; 

- Постои ризик за оперирање на ваква дисперзирана мрежа заради нејзино одржување 

или пак неовластено приклучување на истата. 

Алтернатива за електрично напојување на надворешните елементите на системот за видео 

надзор на користењето на јавната електрична мрежа, се состои од користење на систем од 

батерии и фотоволтаични елементи поставени на секоја од локациите. Користењето на ваквата 

комбинација е овозможено од следниве фактори: 

- Мала потрошувачка на електрична енергија на активните елементи на системот за видео 

надзор; 
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- Продорот на нови технологии во секторот на батерии (замена на литиум јонските 

батерии со батерии од јонски цврсти материјали или замената на литиум со натриум 

јонски батерии) дава можност за поголеми капацитети на батерии кои траат подолго и 

кои имаат поголеми капацитети, со избегнување на негативните работи поврзани со 

литиум јонските батерии, како на пример, нивното запалување заради прегревање ако 

не застане нивното полнење); 

- Продорот на нови технологии во секторот на фотоволтаици, каде со користење на нови 

материјали се намалуваат димензиите на фотоволтаичните панели, а во исто време се 

зголемува нивниот капацитет за производство на електрична енергија (во овој случај, за 

полнење на батериите поставени на локациите). 

Во предмер пресметката ќе бидат дадени трошоците за обезбедувањето на една локација на 

стандарден начин (со користење на јавната електрична мрежа) и алтернативен начин 

(користењето на систем од батерии и  фотоволтаични панели). Изработувачот на студијата дава 

препорака за користење на јавната електрична мрежа секаде каде тоа е можно, а само онаму 

каде истото не е, да се користи алтернативниот модел за електрично напојување. Сепак, 

препорака е на сите локации да се постават батерии кои ќе служат за напојување на 

надворешните единици на системот за видео надзор во моментите кога јавната мрежа за 

пренос на електрична енергија има испади. На овој начин се овозможува континуирана работа 

на системот за видео надзор за цело време, а се спречуваат и можностите за извршување на 

активности кои системот не би ги покрил при намерен прекин на доводот не електрична 

енергија во системот. 

Изработувачот на студијата смета дека постои и можност операторот на системот за видео 

надзор да склучи договор со операторот на јавната електрична мрежа според кој наместо да се 

поставуваат електрични броила на секоја од локациите на системот, да се врши плаќање на 

потрошената електрична енергија на принципот на паушал, имајќи во предвид дека 

надворешните елементи на системот за видео надзор имаат континуирана потрошувачка на 

електрична енергија која е декларирана за овој вид на опрема.  

 

Преглед на меѓународни искуства 

Изработувачот на студијата при истражувањето на светските искуства за имплементирани 

системи за видео надзор изврши преглед на системите за видео надзор за градовите за кои 

може да се најдат соодветни податоци на Интернет. Овие податоци секако не се официјално 

објавени од некој соодветен орган, туку се информации кои се best effort податоци, односно 

податоци кои се неофицијални. Водејќи се од намерата да даде најдобар преглед на веќе 

имплементираните системи за видео надзор во градови низ целиот свет, изготвувачот на 

студијата долго време бараше соодветен пример за таков систем, имајќи ги во предвид 

карактеристиките на Битола, со цел истиот да биде најрелевантен во тој поглед. Во своето 

истражување, изработувачот на оваа студија не најде соодветен пример кој ќе послужи на оваа 

цел, па затоа реши да завземе друг пристап, а при тоа да се води од густината на инсталирани 

камери на површина од 1 км2 на градовите во кои е имплементиран систем за видео надзор. 

Имајќи го овој пристап, во понатамошниот текст се дадени релеватни бројки за 

димензионирањето на системот за видео надзор. 
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Согласно податоците кои датираат од 2021 година (https://surfshark.com/surveillance-cities), 

Кина и Индија имаат најголема густина на камери на системот за видео надзор од околу 657 

камери на 1 км2 (ова сепак се должи и бројот на жители на овие држави и на густината на 

население по 1 км2). Надвор од Азија, Лондон е град кој има најголема густина на поставени 

камери (400 на 1 км2), додека пак Њујорк има најголема густина на камери во САД (26 на 1 км2). 

Истата студија на оваа компанија дава густина на камери за 150 држави во светот, а за нашето 

истражување се најрелевантни европските градови. Подолу е дадена густината на камери во 

некои од европските градови (сите броеви се густина на 1 км2): 

- Мадрид – 47.99 

- Барселона – 71,01 

- Рим – 6,35  

- Милано – 45,69 

- Париз – 254,59 

- Атина – 26,33 

- Истанбул – 42,3 

- Москва – 76,88 

- Берлин – 19,6 

- Санкт Петерсбург – 38,27  

Имајќи во предвид дека вкупната површина на град Битола изнесува 26,37 км2, а се предложени 

79 локации со естимиран број од 508 камери, пресметката кажува дека густината на камери по 

1 км2 би била 19,26 камери. Оваа бројка го става градот Битола во делот на градови со средна 

густина на поставени камери. Сепак, ова може да варира имајќи во предвид дека конечниот 

број на локации и камери ќе биде одреден со Проектот за системот за видео надзор. 

Останатите светски искуства за системот за видео надзор, како што се изборот на технологија, 

димензионирањето на системот и обемот на работа, анализата на трошоци за системот, како и 

прегледот на применувани мерки за заштита на околината се дадени во соодветните поглавја 

на студијата. 

 

Анализа на сигурност и имплементација на стандарди за заштита на приватност и 

заштита на податоци 

Системите за видео надзор претставуваат едно од полињата за заштита на податоци кои 

отвараат повеќе прашања бидејќи имплицираат сериозни ризици за приватноста. Проценката 

кажува дека во светот во 2021 постоеле една милијарда камери за видео надзор, а нивниот број 

секојдневно расте. Секој од нас може да ги забележи камерите на системите за видео надзор, 

полесно или потешко, при посета на банки, хотели, аптеки и на други места кои инсталирале 

системи за видео надзор за свои сопствени потреби.  Сепак, ние често имаме недостаток на 

разбирање на законитоста на видео надзорот и мерките кои треба да бидат превземени за 

заштита на нашата приватност, и дали нашите видео снимки се сметаат за лични податоци со 

законската регулатива за заштита на податоци (General Data Protection Regulation – GDPR). Оваа 

тема додава уште поголема загриженост со употребата на напреден софтвер за препознавање 

https://surfshark.com/surveillance-cities
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на лица кој може да се користи, посебно кога станува збор за напреден социјален мониторинг 

и контрола. 

Основни препораки на Европската Унија за видео надзор 

Европскиот Совет за заштита на податоци (European Data Protection Board – EDPB) издава 

препораки на процесирање на лични податоци преку системите за видео надзор и се однесува 

на технологиите за надзор, генерално лимитирајќи ги можностите за истото да остане 

неприметено. 

Постојат поголем број на издадени упатства на оваа тема, како оние издадени од Европските 

независни авторитети за заштита на податоци како Европскиот супервизор за заштита на 

податоци (Еuropean Data Protection Supervisor – EDSP), кои имаат за цел да креираат рамка за 

оваа технологија која постојано еволвира. Чувствителноста на темата е дополнително нагласена 

со реалната закана за заштита на основните права и слободи на поединците и упад во 

приватноста, како што тоа го потенцира оваа порака: 

„Секој облик на надзор е упад во основните права за заштита на личните податоци и на правото 

на приватност. Тоа мора да биде предвидено со закон и да биде неопходно и пропорционално“.  

Целта на овие Упатства е двојна и тоа: 

- да придонесе за спречување на неконтролираното ширење на видео-надзорот во случаи 

кога употребата на оваа технологија не е оправдана и  

- да им помогне на институциите и телата на Заедницата (“ Институции“) во користењето 

на видео-надзорот одговорно и со ефективни заштитни мерки во оние случаи кога 

употребата на видео надзор е оправдана. 

Насоките имаат за цел да дадат практични совети наместо правна теорија. Тие се наменети да 

бидат флексибилни, но и да им дадат сигурност на институциите за тоа каква употреба на 

видеонадзор EDPS најверојатно ќе ја смета за непристојна; кои чекори треба да ги преземат 

институциите пред да инсталираат систем за видео надзор или да го ажурираат постоечкиот; и 

какви мерки треба да преземат на постојана основа за да се осигура дека загриженоста за 

заштитата на податоците ќе продолжи соодветно да се решава за време на функционирањето 

на системот. 

Насоките препорачуваат: 

- институциите јасно да ги утврдат целите што сакаат да ги постигнат со системот, 

внимателно да се анализира дали технологијата за видео надзор е ефикасно и 

пропорционално средство за постигнување на оваа цел;  

- да бара алтернативни решенија пред да одлучи да користи камери;  

- да работат заедно со Службениците за заштита на податоци („DPO“) на институциите за 

да одлучат каде да се сместат камерите, како да се користат и кои заштитни мерки да се 

воведат за да се помогне во заштитата на приватноста и другите легитимни интереси или 

основни права на поединците снимени на камерите. 
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Исто така, од институциите се бара: 

- да ја чуваат видео-снимката не подолго отколку што е потребно;  

- строго да го ограничат опсегот на приматели на снимката;  

- да ја документираат секоја употреба и пренос на видео-снимката;  

- да преземе безбедносни мерки за да го минимизира ризикот од неовластен пристап. 

Дополнително, од институциите се бара да достават значајно известување до јавноста. EDPS 

поттикнува повеќеслоен пристап за известување, кој треба да вклучува, покрај знаците на лице 

место, подетални информации на веб-страницата на институцијата и обезбедување слични 

детални информации во летоци или во печатени изданија по барање. Од секоја институција се 

бара, исто така, да воспостави механизам за прифаќање на барањата за пристап од членовите 

на јавноста кои сакаат да знаат кои видео-податоци се обработуваат за нив. 

Насоките се однесуваат на веќе поставените системи за видео надзор, како и на системи што 

треба да се инсталираат и активности што треба да се спроведат во иднина. Секоја институција 

ќе има рок од шест месеци од датумот на објавување, за да ги усогласи своите постоечки 

практики со препораките содржани во Насоките. 

Упатството ги дава сите насоки поврзани со начинот на заштита на податоци кај системите за 

видео надзор, а оваа студија нема за цел сите нив да ги опишува. Овие насоки („Упатства“) беа 

издадени од EDPS при вршењето на овластувањата што му се доделени во член 47 од 

Регулативата 45/2001 за заштита на личните податоци од институциите и телата на Заедницата 

(„Регулатива“). 

Целта на Упатството е да им понуди практични насоки на институциите и телата на Заедницата 

(„Институции“) кои работат со опрема за видео надзор за тоа како да се усогласат со одредбите 

од Регулативата и одговорно да го користат видео надзорот со ефективни заштитни мерки. Тие 

ги поставуваат принципите за проценка на потребата од прибегнување кон видео надзор и 

даваат насоки како да се спроведе на начин кој го минимизира влијанието врз приватноста и 

другите основни права. 

Насоките се однесуваат на оние во рамките на институциите кои се во позиција да одлучат дали 

да инсталираат системи за видео надзор и се на крајот одговорни за нивното работење 

(„контролорите“ во смисла на заштита на податоците). Ова вообичаено ги вклучува 

раководителите на безбедносните единици на институциите, но исто така и раководството на 

институциите кои се одговорни за стратегиско одлучување во врска со инсталацијата и 

употребата на системи за видео надзор. Насоките, исто така, имаат за цел да обезбедат корисни 

информации за надворешни изведувачи кои помагаат во инсталацијата и функционирањето на 

системите (некои од нив дејствуваат како „обработувачи“), како и на службениците за заштита 

на податоци на институциите („ДПО“), членови на персоналот , нивните претставници и 

посетители на зградите или оние во нивната близина. 

Насоките не се дефинитивни тврдења на законот. Наместо тоа, тие нудат препораки и 

предлагаат најдобри практики, притоа признавајќи дека секогаш може да има исклучоци од 

правилото кога е неопходна анализа од случај до случај. 
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Насоките се применливи за видео-надзорот што го вршат институциите или во нивно име 

доколку камерите снимаат лични податоци како што е дефинирано во Регулативата. Подолу се 

дадени дополнителни појаснувања за опсегот на Упатството. 

Институциите вообичаено користат видео надзор за безбедност и контрола на пристапот. Тие 

обично ја специфицираат целта на нивните системи за видео надзор како помагање да се 

контролира пристапот и да се осигури безбедноста и безбедноста на нивните згради и имот, 

луѓе и информации во просториите. 

Примарната цел обично се наведува како превенција од безбедносни инциденти. Меѓутоа, во 

пракса, наместо спречување безбедносни инциденти, видео надзорот честопати служи само за 

да се одврати појавата на такви инциденти или да се истражат истите после фактот, и да се 

обезбедат докази, доколку се случат такви инциденти. 

Со тоа, одвраќањето или истрагата на безбедносните инциденти и обезбедувањето докази за 

безбедносните инциденти може да бидат легитимни комплементарни цели на примарната цел 

за превенција, и како такви, може да спаѓаат во дефиницијата за безбедносна цел. 

Сепак, треба да се нагласи дека целите на безбедноста во никој случај не треба да се дефинираат 

да вклучуваат истрага на други факти освен безбедносни инциденти (на пр. истрага за измама 

со бенефиции, професионална неспособност, психичко вознемирување или измама при 

набавка).  

Упатствата се фокусираат првенствено на заштитните мерки неопходни за видео надзор за 

целите на безбедноста и контролата на пристапот. Меѓутоа, Упатствата се исто така релевантни 

и применливи за кој било друг вид видео надзор. 

За целите на овие упатства, видео-надзорот се дефинира како систематско визуелно следење 

на одредена област, настан, активност или лице со помош на кој било електронски уред или 

систем за визуелно следење. Вообичаено, институциите управуваат со системи за видео надзор, 

односно „телевизиски системи со затворено коло“, кои се состојат од сет на камери кои 

надгледуваат одредена заштитена област, со дополнителна опрема што се користи за 

пренесување, гледање и/или складирање и понатамошна обработка на снимката за видео 

надзор. Меѓутоа, користењето на кој било друг електронски уред или систем, фиксен или 

мобилен, исто така е под опфат на Упатството доколку е способен за снимање видео податоци. 

Ова вклучува, на пример, било кој тип на преносни видео камери или какви било камери кои 

снимаат фотографии и сите веб камери. 

Личните податоци се дефинирани со Регулативата како „секоја информација која се однесува на 

идентификувано или физичко лице кое може да се идентификува“. Регулативата, исто така, 

наведува дека „лице што може да се идентификува е лице кое може да се идентификува, 

директно или индиректно, особено со повикување на идентификациски број или еден или 

повеќе фактори специфични за неговиот или нејзиниот физички, психолошки, ментален, 

економски, културен или социјален идентитет..“ Што значи ова во пракса? 

Прво, препознатливите слики на лицето секогаш претставуваат лични податоци. Ова е случај 

дури и ако поединците не се познати или не се идентификувани од операторите на системот. 

Сепак, често нема потреба да се снимаат препознатливи слики на лицето за да се применат 

Упатствата. Помалку видливи слики на поединец, исто така, може да претставуваат лични 
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податоци под услов поединците директно или индиректно (комбинирани со други 

информации) да се идентификуваат. Дали поединецот може да се смета за индиректно 

препознатлив зависи од околностите на случајот, вклучувајќи ја целта на видео надзорот и 

веројатноста институцијата (или другите потенцијални приматели) да можат да ги направат сите 

напори што се неопходни за да се идентификуваат лица фатени на камера. Видео снимките што 

содржат предмети кои можат да бидат поврзани со поединец, исто така, може да се сметаат за 

лични податоци, во зависност од околностите на случајот. Конечно, Упатствата се применуваат 

дури и ако институцијата нема намера да сними слики што можат да ги идентификуваат лицата 

снимени со камери, под услов лицата што може да се идентификуваат, всушност, се снимени на 

камерите. 

Регулативата, а со тоа и насоките, се применуваат на активностите на институциите и телата на 

Заедницата. Меѓутоа, дури и ако институцијата ги пренесува сите или дел од своите активности 

за видео надзор на трета страна („процесор“) тој останува одговорен за усогласеноста со 

Регулативата како „контролор“. 

Кога се одлучува дали да се користи технологија за видео надзор (инсталирање нов систем или 

ажурирање на постоечки систем) и кога се планира и имплементира таков систем, грижите за 

заштитата на податоците мора да се земат предвид како дел од планирањето и спроведувањето 

на проектот на тековна основа од самиот почеток во раната фаза на планирање до завршување 

на проектот. Во текот на процесот на планирање и имплементација на проектот, силно се 

препорачува тесна соработка со DPO за да се осигури дека системот не е повеќе наметлив 

отколку што е потребно и да се воспостави соодветен сет на заштитни мерки. 

Од практична гледна точка, важно е да се изврши барем иницијална проценка на заштитата на 

податоците со помош на DPO пред да се преземат какви било финансиски обврски. Ова може 

да спречи скапи грешки. 

Секогаш кога е можно, треба да се користат технолошки решенија погодни за приватноста. При 

пуштање во употреба на системот и изготвување на тендерските спецификации, изведувачите 

треба да бидат поканети да понудат такви решенија. На пример, енкриптирањето на податоците 

е корисно за да се намали потенцијалната штета во случај на неовластен пристап до сликите. 

Скремблирањето на слики (заматување на дел од сликата) може да помогне да се елиминира 

надзорот на области кои не се важни за вашата цел за надзор. Оваа техника е исто така корисна 

кога треба да уредувате слики од трети лица кога му обезбедувате пристап до неговата слика на 

субјектот на податоци по негово барање. Водените жигови можат да помогнат да се осигурате 

дека снимките не се манипулирани.  

Во Упатството се содржи дел кој дава насоки за тоа како да се избере, распореди и конфигурира 

систем за видео надзор. Водечкиот принцип во врска со сите ставки опфатени во овој Дел (и 

навистина во остатокот од овие Упатства) треба да биде да се минимизира секое негативно 

влијание врз приватноста и другите основни права и легитимни интереси на оние кои се под 

надзор. Локациите на камерите треба да се изберат за да се минимизираат областите за 

гледање кои не се релевантни за наменетите цели. Бројот на камери што ќе се инсталираат ќе 

зависи од големината на просторот кој се покрива и безбедносните потреби, кои, пак, се зависни 

од различни фактори. Исто така, бројот и типот на камери може да бидат соодветни за една 

намена и може да бидат крајно непропорционални за друга. Меѓутоа, ако се еднакви сите други 
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работи, бројот на камери е добар показател за сложеноста и големината на системот за надзор 

и може да сугерира зголемени ризици за приватноста и другите основни права. Како што се 

зголемува бројот на камери, постои и зголемена веројатност тие да не се користат ефикасно и 

се јавува преоптоварување со информации. Затоа, EDPS препорачува ограничување на бројот на 

камери на она што е строго неопходно за да се постигнат целите на системот. Бројот на камери 

и оправдувањето за големината на системот мора да бидат вклучени во политиката за видео 

надзор. 

Треба да се избере соодветна резолуција и квалитет на сликата на системот за видео надзор. За 

различни цели ќе бидат потребни различни квалитети на сликата. На пример, кога 

идентификацијата на поединците е клучна, резолуцијата на камерите, поставките за компресија 

во дигиталниот систем, локацијата, осветлувањето и другите фактори треба да се земат предвид 

и да се изберат или изменат така што квалитетот на сликата ќе биде доволен за да обезбеди 

препознатливи слики на лицето. Од друга страна, кога идентификацијата не е неопходна, треба 

да се изберат резолуцијата на камерата и другите фактори кои може да се модифицираат за да 

се осигура дека нема да се снимаат препознатливи слики на лицето. 

Снимките не треба да се чуваат подолго отколку што е потребно за специфичните цели за кои 

се направени. Исто така, треба да се разгледа дали е потребно снимање на прво место и дали 

следењето во живо без снимање не би било доволно. 

Ако институцијата се одлучи за употреба на систем за видео наздор со снимање, таа мора да го 

наведе временскиот период за кој ќе се чуваат снимките. По истекот на овој период, снимките 

мора да се избришат. Доколку е возможно, процесот на бришење треба да се автоматизира, на 

пример со автоматско и периодично пребришување на медиумската основа. Откако 

медиумската основа веќе не може да се користи (по многу циклуси на употреба), таа треба 

безбедно да се отстрани на таков начин што преостанатите податоци за него ќе бидат трајно и 

неповратно избришани (на пр. преку распарчување или други еквивалентни средства). 

Доколку целта на видеонадзорот е безбедност и контрола на пристапот, а се случи безбедносен 

инцидент и се утврди дека снимките се неопходни за понатамошно испитување на инцидентот 

или користење на снимките како доказ, соодветната снимка може да се задржи надвор од 

нормалните периоди на задржување, онолку колку што е потребно за овие цели. Потоа, сепак, 

таа исто така мора да се избрише. Мора да се води регистар за да се следи секоја снимка што е 

задржана надвор од нормалниот период на задржување, со означување на: 

- датумот и времето на снимката и локацијата на камерата,  

- краток опис на безбедносниот инцидент,  

- причината зошто снимката треба да се задржи и  

- очекуваниот датум на прегледот за потребата од натамошно задржување на снимката. 

Правата за пристап мора да се ограничат на мал број на јасно идентификувани поединци на 

основа на строго потреба да се знае. Исто така, мора да се осигура дека овластените корисници 

можат да пристапат само до оние лични податоци на кои се однесуваат нивните права за 

пристап. Политиките за контрола на пристап треба да се дефинираат според принципот 

„најмалку привилегија“: правото на пристап на корисниците треба да им се даде само на оние 

ресурси кои се строго неопходни за извршување на нивните задачи. 
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Само контролорот, системскиот администратор или друг/а член/и од персоналот специјално 

назначени од контролорот за оваа цел треба да можат да дадат, менуваат или поништуваат 

какви било права за пристап на кои било лица. Секое доделување, измена или поништување на 

правата за пристап мора да се направи во согласност со критериумите утврдени во политиката 

за видео надзор на институцијата. 

Оние кои имаат права на пристап мора во секое време да бидат јасно препознатливи 

поединечно. Политиката за видео надзор мора јасно да определи и документира кој има 

пристап до снимките од видео надзорот и/или техничката архитектура на системот за видео 

надзор, за која цел и од што се состојат тие права за пристап. Конкретно, мора да се прецизира 

кој има право на тоа: 

- да ја погледне снимката во реално време, 

- да ракува со камерите со пан-навалување и зумирање („PTZ“), 

- да ја погледне снимената снимка или копија, 

- да преземе, избрише, или промени било која снимка. 

Секоја разлика помеѓу правата на различни категории на лица мора да биде јасно 

специфицирана. На пример, лицата кои имаат овластувања за: 

- следење на сликите во живо, 

- одговорност за техничкото одржување на системот, или 

- истрага за безбедносни инциденти 

имаат различни задачи и затоа треба да имаат различни права за пристап до системот. 

Внатрешниот персонал и надворешните изведувачи исто така ќе имаат различни задачи и затоа 

треба да имаат и различни права за пристап. Правата за пристап треба технички да бидат 

вградени во системот. На пример, лозинката на еден поединец може да дозволи копирање 

снимена снимка, додека лозинката на друга дозволува само права за гледање. 

Дополнително, политиката за пристап мора јасно да ги опише условите под кои може да се 

користат правата за пристап. На пример, во кои случаи лицето чија лозинка дозволува копирање 

или бришење, всушност е овластено да копира или брише каква било снимка. 

Во случај видеонадзорот да се врши заради безбедност и контрола на пристапот, не треба да се 

даваат никакви права за пристап на никого освен на внатрешен и надворешен безбедносен 

персонал и на оние кои се одговорни за техничко одржување на системот. 

Целиот персонал со права на пристап, вклучително и надворешниот персонал кој ги извршува 

секојдневните операции за видео надзор или одржувањето на системот, како и самите 

партнерски компании на кои е можно да се префрлат дел од активностите, мора да потпишат 

договори за доверливост за да се осигураат дека нема да префрлат, прикажуваат или на друг 

начин да ја откријат содржината на која било снимка од видео надзор на секој кој нема право 

на пристап (ова обично значи секој надвор од безбедносната единица на институцијата). 

Прво и најважно, мора да се изврши внатрешна анализа на безбедносните ризици за да се 

утврди кои безбедносни мерки се неопходни за заштита на системот за видео надзор. При 
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утврдување на неопходните безбедносни мерки, институцијата треба внимателно да ги земе 

предвид и препораките од EDPS дадени во неговите „Безбедносни насоки за контролорите на 

податоци во однос на обработката на личните податоци“ (достапни на веб-страницата на EDPS 

на www.edps.europa.eu) , кои се применливи во однос на сите операции за обработка на 

податоци од страна на институциите, како и препораките наведени во овој документ специјално 

за видео-надзор. 

Мора да се преземат соодветни мерки за да се обезбеди безбедност во однос на: 

- преносот,  

- складирањето (како во компјутерските бази на податоци) и  

- пристапот (како што е пристапот до компјутерските системи и простории). 

Преносот мора да се насочува преку безбедни комуникациски канали, заштитени од 

пресретнување. Заштитата од пресретнување е особено важна ако се користи систем за 

безжичен пренос или ако некоја снимка се пренесува преку интернет. Во овие случаи 

податоците мора да бидат шифрирани додека се во транзит или мора да се обезбеди 

еквивалентна заштита. 

Шифрирањето или другите технички средства кои обезбедуваат еквивалентна заштита мора да 

се земат предвид и во други случаи, додека се транзитираат и додека се складираат, доколку 

внатрешната анализа на безбедносните ризици го оправдува тоа. Ова може да биде случај, на 

пример, ако снимката е особено чувствителна. 

Сите простории каде што се чуваат снимките од видео надзорот и каде што се гледаат мора да 

бидат соодветно обезбедени. Треба да се заштити физичкиот пристап до контролната соба и 

просторијата во која се чуваат снимките од видео надзорот. Ниту една трета страна (на пр., 

персоналот за чистење, конструкторите или поправките, или кој било друг вработен освен 

персоналот за обезбедување) не треба да има ненадгледуван пристап до овие простории. 

Локацијата на мониторите треба да биде избрана така што неовластен персонал не може да ги 

гледа. Ако мора да бидат во близина на просторот за прием, мониторите мора да бидат 

поставени така што само безбедносниот персонал може да ги гледа, а не луѓето што излегуваат 

или влегуваат во зградата. 

Мора да постои доверлив систем за дигитална евиденција за да се осигури дека безбедносната 

ревизија може во секое време да утврди кој, каде и кога пристапил до системот. Системот за 

евиденција треба да може да идентификува кој гледал, бришел, копирал или менувал какви 

било снимки од видео надзор. Во овој поглед, и на други места, особено внимание треба да се 

посвети на клучните функции и овластувања на системските администратори, како и потребата 

да се балансираат со соодветен мониторинг и заштитни мерки. 

Исто така, мора да постои процес за соодветно да се одговори на секое ненамерно откривање 

на лични информации. Ова треба да вклучува, секогаш кога е можно, известување за 

прекршувањето на оние чии податоци се ненамерно откриени. Безбедносната анализа, како и 

преземените мерки за заштита на снимките од видео надзорот треба да бидат соодветно 

документирани и да бидат достапни за преглед до ЕДПС по барање. Конечно, Институцијата 

мора да дејствува со должно внимание при изборот и надзорот на надворешниот персонал. 

http://www.edps.europa.eu/
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Постојат три главни правила во Регулативата што ги регулираат трансферите на податоци од 

системот за видео надзор, во зависност од тоа дали снимките се пренесуваат: 

- на примател во институцијата или во друга институција,  

- на други во рамките на Европската унија или  

- надвор од Европската унија 

За нас релевантент е првиот случај, за кој Регулативата предвидува дека снимките може да се 

пренесат на други во рамките на институцијата или во друга институција доколку тоа е 

неопходно за легитимно извршување на задачите опфатени со надлежноста на примачот.  

Меѓутоа, при оценувањето на законитоста на преносот, мора да се земат предвид и многу други 

одредби од Регулативата, кои поставуваат дополнителни услови пред да може да се изврши 

пренос. 

Во зависност од анализата од случај по случај опишана погоре, а имајќи ги предвид и првичните 

цели на снимката, на националната полиција, судовите или другите национални власти, во 

некои случаи, може да им се даде пристап и до снимките од видео надзор. 

Доколку националната полиција, судот или други национални власти побараат откривање на 

снимките, институцијата треба да инсистира да се поднесе формално писмено барање во 

согласност со барањата на важечкото национално законодавство во однос на формата и 

содржината. Институцијата треба да ги открие снимките само ако од друга организација 

основана во таа земја, исто така, се барало или барем и било дозволено да го открие под слични 

околности. 

Без оглед на националните барања, секогаш кога е можно, институцијата треба да бара судски 

налог, писмено барање потпишано од полициски службеник со доволно висок чин или слично 

формално барање. Во барањето мора да се наведе, колку што е можно поблиску, причината 

зошто е потребна снимката од видео надзорот, како и локацијата, датумот и времето на 

бараната снимка. 

Институцијата може, во повеќето случаи, да одговори на барањата од националната полиција 

кога снимките се неопходни за истрага или гонење на кривични дела, под услов податоците да 

се бараат во рамките на одредена кривична истрага. Сепак, не треба да се прифаќаат општи 

барања за потребите на ископување и анализа на податоци. 

Институцијата мора да води регистар на трансфери и обелоденувања. Во него, секој пример 

мора да биде регистриран кога е извршен пренос на трети лица. (Трети лица, исто така, го 

вклучуваат секој во рамките на институцијата до кој е извршен трансфер од страна на оние кои 

имаат пристап до снимките на прво место. Ова обично вклучува секое пренесување надвор од 

безбедносната единица.) Регистарот, дополнително, треба да ги содржи сите случаи кога: иако 

копијата од снимката од видео надзорот не била пренесена, на трети лица им биле прикажани 

снимките или кога содржината на снимките на друг начин била откриена на трети лица. 

Регистарот треба најмалку да содржи: 

- датум на снимките,  

- страната барател (име, титула и организација),  
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- име и назив на лицето кое го одобрува преносот,  

- краток опис на содржината на снимките,  

- причината за барањето и причината за негово одобрување, и на крајот 

- дали е пренесена копија од снимката, снимката е прикажана или дадена вербална 

информација. 

Информациите за видео-надзорот мора да и се достават на јавноста на ефективен и сеопфатен 

начин. За таа цел, овие Упатства препорачуваат повеќеслоен пристап, кој се состои од 

комбинација од најмалку следниве два примарни методи: 

- известувања на самото место за веднаш да ја предупредат јавноста за фактот дека се 

врши мониторинг и да и се обезбедат суштински информации за обработката, и 

- детално известување за заштита на податоци објавено на интранет, а исто така и на 

интернет за оние кои сакаат да дознаат повеќе за практиките за видео надзор на 

институцијата. 

Овие два препорачани методи може да се надополнат со други. На пример, печатени копии од 

истото известување за заштита на податоците треба да бидат достапни на рецепцијата и од 

единицата за безбедност на барање, а институцијата исто така треба да обезбеди телефонски 

број и адреса на е-пошта за дополнителни прашања. 

Достапноста на подетални информации на интернет (и на летоци и на други средства) не смее 

целосно да ги замени известувањата на самото место. Наместо тоа, тие треба да им служат како 

надополнување. 

Известувањата на самото место треба да вклучуваат пиктограм (на пр. ISO пиктограм или 

пиктограм што вообичаено се користи во областа или земјата) и онолку информации наведени 

во член 12 од Регулативата колку што е разумно според околности. Во секој случај, тие мора 

барем да го идентификуваат „контролорот“ (во овој контекст името на институцијата обично е 

доволно) и целта на надзорот („за ваша безбедност и безбедност“ обично е доволно). Тие, исто 

така, мора јасно да наведат дека сликите не само што се гледаат, туку и се снимаат, да дадат 

информации за контакт и да ја споменат достапноста на дополнителни информации (секогаш 

треба да се вклучи линк до интернет адресата на известувањето за заштита на податоците). Ако 

некоја област надвор од зградите е под надзор, тоа треба јасно да се наведе. Известувањето во 

таков случај само во кое се наведува дека „областа е предмет на видео надзор“ е погрешно. 

Сите членови на безбедносниот персонал и рецепцијата треба да бидат обучени за аспектите на 

приватност на практиките за видео надзор и треба да можат да направат копии од деталните 

политики за приватност веднаш достапни на барање. Тие, исто така, треба да можат да им кажат 

на јавноста со кого да контактираат ако имаат дополнителни прашања или би сакале да 

побараат пристап до нивните податоци. Знаците мора да бидат поставени на такви локации и 

во таква големина што субјектите можат да ги забележат пред да влезат во зоната на системот 

за видео надзор и да можат да ги читаат без тешкотии. Ова не значи дека мора да се стави 

известување до секоја камера. 

На прашањето на поединец кои податоци ги обработува системот за видео надзор за него/неа, 

ова барање мора да биде одговорено навремено и подетално колку што е разумно во 
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околностите за да се одговори на неговите/нејзините грижи. Ако барањето е многу општо, 

обично е доволно поединецот да се упати на текстот на известувањето за заштита на податоците 

објавено на веб-страницата на институцијата и/или да се обезбеди копија од него. 

Други, поконкретни барања бараат подетален одговор. Ако тоа е конкретно побарано, треба да 

се даде пристап до снимките со тоа што ќе му се дозволи на поединецот да ги гледа снимките 

или со давање копија на него/неа. Во овој случај, правата на трети лица присутни на истите 

снимки треба внимателно да се разгледаат и секогаш кога е соодветно, да се заштитат (на 

пример, со барање согласност за откривање или уредување на слики, како што е мешањето). 

Заштитата на правата на трети лица, сепак, не треба да се користи како изговор за да се спречат 

легитимните барања за пристап на поединци против кои снимките се користат како доказ. 

Пристапот до минималните информации потребни според член 13 од Регулативата мора да се 

обезбеди бесплатно. Обезбедувањето бесплатен пристап, исто така, мора да биде стандардна 

политика за обезбедување подетални информации или пристап до снимките од видео надзор. 

Сепак, стандардната политика може да се промени со образложена одлука во случај бројот на 

барања за пристап значително да се зголеми за да се обесхрабрат досадните или несериозните 

барања. Во овој случај, може да се започне со наплата на разумна сума за обезбедување на 

вистински копии од снимките или за дозволување гледање на снимките за да се покријат 

трошоците настанати со обезбедувањето пристап. Наплатата не смее да биде прекумерна и не 

смее да служи за обесхрабрување на легитимните барања за пристап. Надоместокот за 

обезбедување пристап мора да биде забележан во известувањето за заштита на податоците и 

во политиката за видео надзор. 

Барањата за пристап мора да се решат навремено. Секогаш кога е можно, треба да се обезбеди 

пристап или, ако тоа не е можно, треба да се даде друг значаен одговор (не само потврда за 

прием) во рок од 15 календарски дена. Во посложени случаи, може да се испрати потврда со 

дополнителни информации за причината за доцнењето и очекуваниот датум на понатамошни 

чекори во постапката. Сепак, и без оглед на сложеноста на случајот, давање пристап (или 

обезбедување конечен, значаен одговор со кој се одбива пристапот) не може да се одложи 

надвор од тримесечниот максимален период предвиден во Регулативата46. Во повеќето случаи, 

пристапот треба да се даде многу порано. 

Доколку барањето е итно, на барањето треба да се одговори што е можно поскоро и доколку е 

изводливо, да се запазат сите рокови конкретно побарани или очигледни од околностите на 

случајот. 

Во случај на сомневање за тоа како да одговорите на одредено барање за пристап, ве молиме 

консултирајте се со DPO. За случај на несогласување помеѓу институцијата и поединецот што 

бара пристап, мора да се воспостави едноставна и ефикасна процедура за внатрешен преглед 

или жалба. Ова треба да биде достапно не само за членовите на персоналот, туку и за трети 

лица кои бараат пристап до нивните права. 

Јавноста мора да биде информирана за постапката за ревизија и во деталното известување за 

заштита на податоците и во одговорот на барањето за пристап. 

За да се обезбеди транспарентност и добра администрација и да се обезбедат докази за 

усогласеност, секоја институција треба да ја потврди и документира усогласеноста на нејзините 
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практики со одредбите од овие Насоки. Посебно, секоја институција треба Дополнително, во 

случаите наведени во Дел 3.2 од Регулативата, мора да се спроведе и проценка на влијанието 

врз приватноста и заштитата на податоците и да се документира во извештај за оцена на 

влијанието врз приватноста и заштитата на податоците. 

Политика за видео надзор како документ треба: 

- да даде преглед на системот за видео надзор и да ги опише неговите цели, 

- да ја потврди усогласеност со Регулативата и насоките, 

- да ги опише сите разлики или дополнувањата на стандардните практики препорачани 

во Упатствата и објаснете ги причините поради тоа,   и 

- да ги наведе сите неопходни мерки за спроведување. 

Политиката за видео надзор треба да биде јавно достапна. Доколку некој дел од овој документ 

содржи доверливи информации, мора да се подготви и доверлива и недоверлива верзија и 

недоверливата верзија мора да биде јавно достапна. На пример, доколку е потребно, јавната 

верзија на делот за безбедносните мерки може да се подготви на резиме за да се осигура дека 

безбедноста на системот не е загрозена. 

Доколку Институцијата одлучи да изврши прдавање на одредени функционалности за 

оперирање на надворешен партнер на кој било дел од своите операции за видео надзор, таа ќе 

остане одговорна како „контролор“. Треба да се користи должно внимание при изборот на 

изведувачите и да се преземе проактивен пристап при проверка на усогласеноста. Обврските на 

обработувачот во однос на заштитата на податоците мора да се разјаснат во писмена форма и 

на правно обврзувачки начин. Ова обично значи дека мора да постои писмен договор помеѓу 

институцијата и партнерската компанија. Партнерската компанија, исто така, мора да има 

писмен договор со своите подизведувачи, доколку ги има. 

Договорот, како и спецификациите на тендерот треба да опфатат дека изведувачот треба да ги 

почитува одредбите на 

- Регулативата, 

- овие упатства, 

- политиката за видео надзор на институцијата и 

- со какви било дополнителни совети дадени од EDSP, на пример, во евентуална 

претходна постапка за проверка или жалба или како резултат на инспекција или 

консултација. 

Договорот, како и спецификациите на тендерот, исто така, треба јасно и конкретно да се 

однесуваат на обврските на договорената компанија во врска со: 

- безбедност,  

- доверливост и  

- нејзината обврска да постапува само по упатствата на вашата институција. 

Договорната компанија мора исто така да обезбедува соодветна обука за својот персонал, 

вклучувајќи обука за заштита на податоците и одредбите од Упатствата релевантни за нивната 
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работа. Во однос на подизведувачите, мора да се осигура дека секој директен или индиректен 

подизведувач ќе биде обврзан со истите обврски како и директниот изведувач. Треба да биде 

можно да се стави вето на изборот на подизведувач, доколку се појават разумни сомнежи во 

врска со неговата способност да се усогласи со барањата за заштита на податоците. Доколку е 

потребно, треба да му се дадат детални упатства на обработувачот за да се осигура дека се 

почитуваат заштитните мерки во Регулативата и овие Упатства. Во овој поглед, треба да се 

посвети посебно внимание на јавноста, вклучувајќи го и персоналот на институцијата, да и се 

даде соодветно известување за заштита на податоците. 

 

Влијание врз животната средина 

Имајќи ги во предвид целите за долгорочна заштита на природните ресурси и нивно одржливо 

користење, заштитата и унапредувањето на областите на животната средина, управувањето со 

опрема се заснова на:  

- начелото на одговорност на понудувачот според кое е одговорен за преземање на 

мерки за управување со опремата со цел да се елиминира и/или намали до крајна 

можна мера негативното влијание врз медиумите и областите на животната средина кое 

настанува како резултат на користење на опремата на системот за видео надзор 

- ракувањето и одлагањето на отпадната опрема создадена од оваа дејност, повторна 

употреба на опремата, создавање на услови за остварување на висок степен на одделно 

собирање, рециклирање и друг начин на преработка на отпадната опрема 

- начелото на проценка на животниот циклус на опремата на системот за видео надзор 

според кое производителот на опрема е должен да изврши естимација на животниот 

циклус на опремата на начин со кој ќе се овозможи зголемување на нејзините еколошки 

остварувања, целосно исклучување или делумно намалување на присуството на опасни 

супстанции во опремата согласно со научно – техничките достигнувања 

- проектирање кое ќе биде изведено на таков начин кој ќе даде придонес во намалување 

на отпадот што настанува од отпадната опрема со цел за спречување на негативните 

влијанија врз медиумите и областите на животната средина. 

Опремата треба да биде проектирана и произведена на начин со кој се обезбедува намалување 

на употребата на опaсни супстанции на најмала можна мерa и олеснето расклопување и 

демонтирање, повторна употреба и рециклирање и друг начин на преработка на отпадната 

опрема, нејзините составни делови и вградени материјали. Производителите не смеат со 

посебен дизајн на опремата, нејзините составни делови и вградени материјали или со 

производните постапки да ја спречуваат повторната употреба на опремата, освен доколку тој 

дизајн или тие производни постапки вклучуваат значајна предност за заштитата на животната 

средина и/или безбедност при користење на опремата. Доколку отпадната опрема содржи 

супстанции и материјали кои треба пред расклопувањето на отпадната опрема да се издвојат, 

крајниот корисник е должен да обезбеди отпадната опрема да биде во таква состојба 

издвојувањето на тие супстанции и материјали да може да се спроведе во согласност со 

посебните прописи со кои се уредува постапувањето со тие супстанции и материјали. 

Преземањето на отпадната опрема се врши на места определени за преземање на отпадната 
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опрема, опремени и уредени на начин кој ќе овозможи крајните корисници да ја предаваат или 

оставаат отпадната опремa. Врз основа на Законот за управување со електрична и електронска 

опрема и отпадна електрична и електронска опрема, Министерот за животна средина и 

просторно планирање има објавено листа на видови на производи кои припаѓаат во 

категориите на електрична и елетронска опрема, каде под точка 3 е класифицирана опрема за 

информатички технологии и телекомуникација, а под точка 4 е класифицирана опремата за 

широка потрошувачка и забавна електроника во која спаѓаат: 

3.1     Централизирана обработка на податоци 

3.2     Централни компјутерски единици 

3.2.9  Други производи и опрема за собирање, складирање, обработка, презентирање 

или пренесување на информации по електронски пат 

3.11  Други производи и опрема за пренос на звуци, слики или на други информации 

преку телекомуникациски системи 

4.3  Видео камери 

4.4  Видео рекордери 

4.8  Други системи или опрема за снимање и репродуцирање звуци или слики, 

вклучувајќи и сигнали или други технологии за дистрибуција на звуци и на слики 

што не се телекомуникациски системи   

Во контекст на претходно кажаното треба да се потенцира дека електрична и електронска 

опрема и уреди ( EE опрема) претставуваат сите производи кои за својата правилна работа во 

потполност зависат од електрична енергија или елекромагнетни полиња како и опрема за 

производство, пренос и мерење на струјата или за мерење на јачина на електромагнетни 

полиња и е наменета за користење при напон кој не е поголем од 1.000V за наизменична и 

1.500V за еднонасочна струја и не ја вклучува амбалажата, кога од било кои причини оваа ЕЕ 

опрема стане неупотреблива се претвара во ЕЕ отпад за кој треба да се погрижиме, Електричен 

и електронски отпад (EE отпад) е отпадната електрична и електронска опрема вклучувајќи ги 

склопките и составните делови, кои настануваат во стопанството (индустрија, обработка и др.), 

електронски отпад од домаќинства, односно отпадна електрична и електронска опрема 

настаната во домаќинствата или во производно/ услужни дејности кога по врста и количина е 

слична на ЕЕ отпадот од домаќинства, и Електричен и електронски отпад има карактер на опасен 

отпад и према Законот за управување со отпад не може да се меша со други типови на отпад. 

Електричен и електронски отпад содржи отровни и многу често канцерогени супстанци, па 

заради тоа е многу опасен за човековото здравје, животната средина и нашата планета. 

Целта за управувањето со ЕЕ отпадот е воспоставување на систем за одвоено собирање на 

електричниот и електронскиот отпад. Потребно е да се класифицира врз основ на категориите 

на ЕЕ отпад за негова понатамошна употреба, згрижување и заштита на животната средина и 

здравјето на граѓаните. Имено во јавното осветлување најчесто се среќаваме со четири 

различни технологии на електрични светилки, бидејќи за овие светилки тешко можат да се 

најдат информации на едно место, направен е инфографик на кој што може во зависност од 

типот на светила да се разберат во поедноставна форма од аспект на ефикасност и влијание врз 

животната средина. 
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При подготовката на прелиминарната проценка на влијанието на систем за видео надзор за 

Општина Битола врз животната средина, земено е во предвид релевантното национално 

законодавство и подзаконските акти, меѓународни стандарди како и најдобрите светски 

практики од областа на заштита на животната средина. 

При подготовка на проектната документација и реализација на проектот, Инвеститорот треба да 

го следи националното и ЕУ законодавство релевантно за проектот. 

 

Национално законодавство 

1. Закон за животна средина („Сл.весник на РМ“ бр. 53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 

124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13 42/14, 44/15, 129/15, 192/15и39/16); 

− Уредба за определување на проектите и за критериумите врз основа на кои се утврдува 

потребата за спроведување на постапката за оцена на влијанијата врз животната 

средина (Службен весник бр.74/05, измени и дополнувања 109/09, 164/12); 

− Правилник за содржината на барањата што треба да ги исполнува студијата за ОВЖС 

(Службен весник бр. 33/06); 

− Правилник за информациите што треба да ги содржи известувањето за намерата за 

изведување на проектот и постапката за утврдување на потребата од оцена на 

влијанието на проектот врз животната средина (Службен весник на РМ бр. 33/06) 

− Правилник за содржината на објавата на известувањето за намерата за спроведување 

на проект, на решението за потребата од оцена на влијанието на проектот врз животната 

средина, на студијата за оцена на влијанието на проектот врз животната средина, на 

извештајот за соодветноста на студијата за оцена на влијанието на проектот врз 

животната средина и на решението со кое се дава согласност или се одбива 

спроведувањето на проектот, како и начин на консултирање на јавноста (Службен 

весник бр.33/06) 

− Правилник за формата, содржината, постапката и начинот за изработка на извештајот за 

соодветноста на студијата за оцена на проектот врз животната средина, како и 

постапката за овластување на лицата од листата на експерти за оцена на влијанието врз 

животната средина, кои ќе го изготват извештајот (Службен весник бр.33/06) 

− Уредба за дејностите и активностите за кои задолжително се изработува Елаборат, а за 

чие одобрување е надлежен Органот за вршење на стручни работи од областа на 

животната средина („Сл. весник на РМ” бр.36/12); 

− Правилникот за форма и содржината на Елаборатот за заштита на животната средина, 

согласно со видовите на дејностите или активностите за кои се изработува елаборат, 

како и согласно со вршителите на дејноста и обемот на дејностите и согласно 

вршителите на дејноста и обемот на дејностите и активностите кои ги вршат правните и 

физичките лица, постапка за нивно одобрување, како и начинот на водење на регистарот 

за одобрени елаборати („Сл.весник на РМ” бр. 44/13); 

2. Законот за квалитетот на амбиентниот воздух (Службен весник на РМ бр. 67/04 со 

амандмани бр. 92/07, 35/10, 47/11, 163/13, 10/15 и 146/15); 
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− Уредба за гранични вредности за нивоа и видови на загадувачки супстанции во 

амбиентниот воздух и прагови на алармирање, рокови за постигнување на граничните 

вредности, маргини на толеранција за гранична вредност, целна вредности и 

долгорочни цели (Службен весник на РМ бр. 50/05); 

− Правилник за критериумите, методите и постапките за оценување на квалитетот на 

амбиентниот воздух (Службен весник бр. 82/06); 

− Правилник за утврдување горните граници на емисиите на национално ниво (Службен 

весник на РМ бр. 10/90); 

− Список на зони и агломерации за квалитет на амбиентниот воздух (Службен весник бр. 

23/2009); 

− Правилник за методологија за попис и идентификација на нивото на емисии на 

загадувачки супстанции во амбиентниот воздух во тони годишно за сите видови на 

активности, како и други податоци кои треба да се достават во рамките на Програмата 

за мониторинг на воздухот во Европа (ПМВЕ) (Службен весник бр. 2/2010); 

3. Закон за заштита од бучава во животната средина (Службен весник на РМ бр. 79/07, 

124/10 и 47/2011, 163/13 и 146/15) 

− Правилник за гранични вредности ниво на бучава во животната средина (Службен 

весник на РМ бр. 147/08); 

− Правилник за локациите на мерните станици и мерните места („Сл. весник на РМ” бр. 

120/08); 

− Одлука за утврдување во кои случаи и под кои услови се смета дека е нарушен мирот на 

граѓаните од штетна бучава („Сл.весник на РМ” бр. 1/09); 

− Правилник за примената на индикаторите за бучава, дополнителни индикатори за 

бучава, начинот на мерење на бучава и методите за оценување со инидкаторите за 

бучава во животната средина (Службен Весник на РМ бр. 117/08) 

− Правилник за методата, условите и постапката за основање и работење на мрежите, 

методологијата за мониторинг, условите, начинот и постапката за поднесување на 

информации и податоци од следењето на бучавата (Службен весник бр. 1/09) 

4. Закон за управување со отпад (Службен весник бр. 68/04, 71/04, 107/07, 102/08, 134/08, 

124/10, 9/11, 123/12, 147/13, 163/13, 51/15,146/15, 192/15, 39/16); 

− Правилник за општите правила за постапување со комуналниот и со другите видови 

неопасен отпад („Сл.весник на РМ” бр. 147/07); 

− Правилник за постапките и начинот на собирање, транспортирање, преработка, 

складирање, третман и отстранување на отпадните масла, начинот на водење 

евиденција и доставување на податоците („Сл.весник на РМ” бр. 156/07); 

− Листа на видови отпад (Службен весник на РМ бр. 100/05); 

− Правилник за начинот и условите за складирање на отпад, како и за условите кои треба 

да бидат исполнети од страна на местата на кои се врши складирање на отпад (Службен 

весник на РМ бр. 29/07); 
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− Правилник за количеството на биоразградливи состојки во отпадот што смее да се 

депонира (Службен весник на РМ бр. 108/2009; 142/2009) 

5. Закон за заштита на природата (Службен весник на РМ бр. 67/06, 16/06, 84/07, 59/12, 

13/13, 163/13, 41/14, 146/15, 39/16) и подзаконските акти на Натура 2000 и Емералд 

мрежата; 

6.  Закон за хемикалии (Сл. Весник бр. 145/10, 164/13, 42/14 и 130/14) 

− Правилник за опасните супстанции, гранични вредности (прагови) за присуство на 

опасните супстанции и критериумите или својствата според кои супстанцијата се 

класифицира како опасна (Сл. Весник на РМ бр. 25/10) 

− Правилник за начинот на класификација и означување на опасните хемикалии (Сл. 

Весник на РМ бр. 113/07). 

7. Закон за управување со електрична и електронска опрема и отпадна електрична и 

електронска опрема (Службен весник на РМ бр. 6/2012, 163/13, 146/15, 39/16) 

8. Закон за управување со батерии и акумулатори и отпадни батерии и акумулатори 

(Службен весник на РМ бр. 140/2010, измени и дополнувања бр.47/11, 148/11, 163/13, 

146/15, 39/16) 

9. Закон за пакување и отпад од пакување (Службен весник на РМ бр. 161/2009, измени и 

дополнувања бр.6/12, 163/13, 146/15, 39/16); 

10.  Закон за просторно и урбанистичко планирање (Службен весник на Р.М бр. 51/05; измени 

137/07 и 24/08-пречистен текст, 91/09; измени 124/10, 53/2011, 144/12 и 70/13, 163/13, 

42/14, 44/15, 193/15 и 31/16); 

− Правилник за стандарди и нормативи за планирање на просторот (Службен весник на 

РМ бр.69/99); 

− Правилник за технички нормативи за хидрантска мрежа за гасење пожари (Сл. Весник 

бр. 31/2006) 

11. Закон за градење (Службен весник на РМ бр. 51/05; измени 124/10, 18/11, 36/11, 54/11, 

13/12, 144/12, 25/13, 163/13, 28/14, 42/14,115/14, 149/14, 187/14 и 44/15, 129/15, 217/15, 

226/15, 31/16 и 39/16); 

12.  Закон за безбедност и здравје при работа (Службен весник на РМ бр. 92/07, 164/13, 

158/14, 15/15 и 192/15) 

− Правилник за минималните барања за безбедност и здравје на работното место 

(Службен весник на РМ бр. 154/2008); 

− Правилник за безбедност и здравје при работа при употреба на опрема за работа 

(Службен весник на РМ бр. 116/07); 

− Правилник за безбедност и здравје на работното место при работа на работниците 

изложени на ризик од бучава (Службен весник на РМ бр. 21/2008); 



59 
  

13.  Закон за води (Службен весник на РМ бр. 87/08, 6/09, 161/09, 83/10, 51/11, 44/12, 163/13, 

180/14 и 146/15); 

− Уредба за класификација на водите (Службен весник на РМ бр. 18/99); 

− Одредба за категоризација на водотеците, езерата, акумулациите и подземните води 

(Службен весник на РМ бр. 18/99, 71/99); 

− Правилник за опасните штетните материи и супстанции и нивните емисиони стандарди 

што можат да се испуштат во канализација или во систем за одводнување, во 

површински или подземни водни тела, како и во крајбрежни земјишта и водни 

живеалишта (Сл. весник на РМ бр. 108/11) 

14.  Законот за заштита и спасување („Службен весник на Република Македонија“ број 

36/2004, 49/2004, 86/2008, 124/10, 18/11) 

15.  Законот за заштита на културното наследство (Службен весник на РМ бр. 20/04, 71/04, 

115/07, 18/11, 148/11, 23/13, 137/13, 164/13, 38/14, 44/14, 199/14, 104/15, 154/15 и 192/15) 

 

Релевантни Директиви на ЕУ (вклучувајќи ги најновите измени) 

1. Директива за пристап до информации за животната средина (2003/4/EC) 

2. Конвенцијата за пристап до информации, учество на јавноста во одлучувањето и пристап 

до правда во областите на животната средина (Архуска конвенција) 

3. Рамковна директива за отпад 2006/12/ЕС дополнета со Директивата на ЕУ 2008/98/EC за 

управување со отпад; 

4. Директива за ОВЖС (85/337/EEC) дополнета со Директива на ЕУ 97/11/EC, Директива на 

ЕУ 2003/35/EC, Директива на ЕУ 2009/31/EC 

5. Директива за учество на јавноста во поглед на изготвувањето на одредени планови и 

програми кои се однесуваат на животната средина и дополнување во однос на учеството 

на јавноста и пристап до правдата Директивите на Советот 85/337/EEC и 96/61/EC 

(2003/35/EC) 

6. Одлука на Комисијата 2000/532/ЕС од 3 мај 2000 година, која ја заменува Одлуката 

94/3/ЕС за утврдување на листата на отпади во согласност со член 1 (а) од Директивата 

на Советот 75/442/EEC за отпад и Одлука на Советот 94/904/ЕС која изготвува листа на 

опасен отпад во согласност со член 1 (4) од Директивата на Советот 91/689/EEC за опасен 

отпад; 

7. Директива 2002/95/EC на Европскиот парламент и на Советот од 27 јануари 2003 година 

за ограничување на употребата на одредени опасни супстанции во електричната и 

електронската опрема 

8. Директива 2002/96/EC на Европскиот парламент и на Советот од 27 јануари 2003 година 

за отпадна електрична и електронска опрема. 
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9. Директива 2006/66/EО на Европскиот парламент и на Советот од 6 септември 2006 

година за батерии и акумулатори и отпадни батерии и акумулатори и за укинување на 

Директивата 91/157/EEC 

10. Директивата 1999/31/ЕО од 26 април 1999 година за депонии за отпад 

11. Директива на европскиот парламент и совет 94/62/ЕС за пакување и отпад од пакување 

12. Директива 2000/76/ЕЗ на Европскиот парламент и на Советот од 4 декември 2000 година 

за горење на отпадот 

13. Директива на ЕУ 2001/60/EC - Рамковна директива и Одлука за води и 2455/2001/EC која 

го утврдува списокот на приоритетни супстанции во доменот на политиката за водата; 

14. Директива 80/68/EEC за заштита на подземните води од загадување предизвикано од 

одредени опасни супстанции; 

15. Директива на ЕУ 2008/105/EC за еколошките стандарди за квалитет во доменот на 

политиката за вода; 

16. Директива на ЕУ 2000/14/EC за емисии на бучава од надворешна опрема; 

17. Директива на ЕУ 2002/49/EC за оценување и управување со бучавата во животната 

средина; 

18. Рамковна директива за квалитет на амбиентниот воздух (96/62/EC) дополнета со 

Регулативата (ЕС) 1882/2003; 

19. Директива 2002/3/ЕС за озон во а амбиентниот воздух; 

20. Директива за бензен и јаглерод моноксид (2000/69/EC); 

21. Директива на ЕУ (1999/30/ЕС) за крајните вредности за сулфур диоксид, азот диоксид и 

азотни оксиди, суспендирани честички и олово во амбиентниот воздух; 

22. Рамковна конвенција на Обединетите нации за климатските промени (Њујорк, 9 мај 

1992); 

23. Протокол од Кјото за климатските промени (Кјото, декември 1997 година); 

24. Директива 89/654/EEC за барањата на работното место во врска со минималните 

безбедносни и здравствени услови за работното место (прва поединечна директива во 

рамките на значењето на член 16 (1) од Директивата 89/391/ЕЕС); 

25. Директива 1989/391/EEC за воведување на мерки за подобрување на безбедноста и 

здравјето на работниците на работа. 

26. Директива (2003/10/EC) за минимум здравствени и безбедносни барања во однос на 

изложеност на работниците на ризици од физички агенси (бучава) (6 февруари 2003); 
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Главни ризици при планирање и имплементација на системот за видео надзор 

Некои од главните ризици при планирање и имплементација на системот за видео надзор се 

поврзани со следниве работи:  

− Прашања поврзани со приватност – Системот за видео надзор може да собира лични 

податоци без согласност или да врши надгледување и надзор, како и масовно следење, 

профилирање и дискриминација, како и золупотреба на податоците собрани со овој 

систем; 

− Етички и законски дилеми –  системот за видео надзор треба да има јасно одредена 

сопственост, пристап, контрола и регулација при колектирањето на податоци од страна 

на системот; 

− Висока цена и комплексна инфраструктура – системот сам по себе вклучува голем борј 

на лица инволвирани во неговото планирање, имплементација, оперирање и 

одржување, а се состои од компетентни технологии и системи кои треба меѓу себе да 

бидат целосно интегрирани; 

− Социјални и културни бариери – системот за видео надзор може да предизвика отпор 

кај населението и цивилното општество кое може да има различна перцепција во поглед 

на неговото користење. 

Понатаму, останатите ризици поврзани со системот за видео надзор произлегуваат од 

активностите поврзани со планирањето, имплементацијата и секојдневното оперирање на 

системот. 

При планирање на системот за видео надзор потребно е да се користат наодите од оваа студија 

во поглед на изборот на локации и опремата која треба да се користи. Планирањето и 

проектирањето на системот треба да му се додели на деловниот субјект кој ќе ја има најдобрата 

комерцијална понуда за имплементација на системот за видео надзор согласно постапката за 

јавна набавка која ќе ја спроведе Општина Битола. Планерот, односно проектантот треба 

детално да ја разработи секоја локација во поглед на одредување на микро локациите за 

поставување на надворешните елементи на системот за видео надзор. Планирањето и 

изработката на проект не треба да трае повеќе од 90 календарски денови, а краен резултат на 

оваа активност е изработен детален проект со детална предмер пресметка кој понатаму треба 

да се аплицира пред надлежните органи за добивање на потребните дозволи. Периодот за 

аплицирање и добивање на соодветни дозволи, како и надминувањето на одредени забелешки 

и надополнувања на документацијата не треба да трае подолго од последователни 90 

календарски денови. Ризикот од ненавремена изработка на проектната документација и 

добивањето на соодветни дозволи треба да се митигира со обезбедување на банкарска 

гаранција од страна на избраната компанија. 

Во последната година сме сведоци на зголемена инфлација и предизвици кај ланците на 

снабдување со опрема, па постои реален ризик од зголемување на трошоците, посебно во делот 

на трошоците за потребната опрема за системот за видео надзор. За таа цел договорните услови 

во Договорот со избраната компанија треба во себе да содржат заштитна компонента од овој 

вид на ризик, со клаузули за брза испорака на целата потребна опрема уште пред почетокот на 
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имплементација или со писмена изјава од компанијата за гарантирани цени за целиот период 

на имплементација на проектот. 

Ризикот од недостаток на ресурси од страна на компанијата треба исто така да биде адресиран 

преку Договорот со истата, во чии одредби ќе се вградат роковите на испорака и процентите на 

пенали и казни за секој ден доцнење при извршувањето на работите за имплементација на 

системот за видео надзор (предлог – 0,1 % за секој ден доцнење, но не повеќе од 15% вкупно 

или она што е применливо согласно Законот за јавни набавки). Ризикот со недостаток на 

сопствени ресурси кои од првиот ден ќе бидат влучени во имплементацијата на системот за 

видео надзор, а понатаму во неговото одржување и оперирање Општина Битола треба да го 

адресира преку избор на кадри од постојниот состав на нејзините технички служби преку нивна 

доедукација или преквалификација. Доколку истото не е можно, потребно е да се изврши избор 

на надворешни вработени преку јавен оглас на кој ќе се изберат најдобрите кандидати кои ќе 

ја надгледуваат имплементацијата, а потоа и ќе учествуваат и во секојдневните активности на 

работата на овој систем. Процедурите и правилата за работа, согласно претходно наведените 

директиви и правилници, треба да се изработат уште во фазата на јавна набавка на системот за 

видео надзор, бидејќи успешното менаџирање и одржување на системот започнува уште со 

самата негова имплементација. 

За да нема ризици поврзани со перформансите на компонентите на системот за видео надзор, 

потребно е да се набави опремата чии спецификации, перформаски и карактеристики ќе бидат 

опишани понатаму во оваа студија. Тоа значи дека опремата која ќе ја понуди избраната 

компанија за имплементација на системо за видео надзор треба најмалку да ги има овие 

карактеристики, а слободно може да ги надмине, ако тоа не значи зголемување на цената на 

чинење согласно естимациите дадени во предмер пресметката на системот. 

 

Анализа и избор на оптимална технологија 

Системите за видео надзор користат најразлични типови на опрема за мониторирање и 

менаџирање на јавниот простор и активностите кои се одвиваат на истиот. Некои од најчестите 

типови на опрема која се користи се: 

- IP Камери: Ова се камери кои користат Интернет Протокол (IP) за пренос на видео 

податоците преку мрежата. Тие се во можност да снимаат високо квалитетни слики и 

видеа во најразлични резолуции, формати и агли. Тие исто така имаат функции како што 

се ноќно гледање (снимање под слаба светлина), зумирање, поместување и детекција 

на движење. IP камерите се користат за снимањето на јавни површини, како што се 

улици, паркови, згради и знаменитости; 

-  Уреди за снимање (рекордери) и складирање (мемориски сервери): Ова се уреди кои 

ги складираат видео податоците снимени од IP камерите. Тие може да бидат локални 

или базирани на облак. Локалните уреди за снимање и складирање обично се наоѓаат 

во близина на камерите или се сместени во централна контролна соба. Тие може да 

имаат различни капацитети и формати, како што се хард дискови (HDD), дискови во 

цврста состојба (SSD – Solid State Disc) или мрежни видео рекордери (NVR). Уредите за 

снимање и складирање базирани на облак се наоѓаат на оддалечени сервери до кои 
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може да се пристапи преку Интернет. Тие може да понудат поголема приспособливост, 

безбедност и флексибилност од локалните, но од друга страна има одредени 

предизвици поврзани со безбедноста на личните податоци бидејќи ваквите уреди за 

снимање и складирање не се физички обезбедени од страна на Операторот на системот; 

- Кодери: Ова се уреди кои ги конвертираат аналогните видео сигнали од постарите 

камери во дигитални видео сигнали кои може да бидат пренесени преку мрежната 

инфраструктура. Тие исто така може да ги компресираат видео податоците за да се 

намалат барањата за пропусност и складирање. Кодерите се користат за интегрирање 

на старите наследени камери во модерните системи за градски надзор базиран на IP 

протоколот; 

- Видео контролери: Ова се уреди кои управуваат со видео податоците од повеќе IP 

камери и кодери. Тие може да вршат функции како што се префрлување, рутирање, 

мултиплексирање и синхронизирање на видео преносите. Тие исто така може да 

обезбедат електрично напојување на камерите и кодерите преку Етернет (PoE). Видео 

контролерите се користат за поврзување и координирање на различните компоненти на 

системот за видео надзор; 

- Видео мониторинг платформа (VMS): Ова е платформа која обезбедува кориснички 

интерфејс за прегледување, контрола и анализа на видео податоците од системот за 

видео надзор. Може да се интегрира и со друг софтвер или систем, како што се систем 

за видео аналитика, контрола на пристап, алармни системи и управување со итни 

случаи. Софтверот за управување со видео се користи за следење и управување со 

системот за видео надзор од централна или оддалечена локација; 

- Софтвер за видео аналитика: Ова е софтвер кој применува техники за вештачка 

интелигенција (AI) и машинско учење (ML) на видео податоците од системот за видео 

надзор. Може да врши функции како што се препознавање на лица, препознавање на 

регистарски таблички, откривање на предмети, броење на толпа, анализа на 

однесување и откривање на аномалии. Софтверот за видео аналитика се користи за 

подобрување на ситуационата свест и интелигенцијата на системот за видео надзор; 

- Видео ѕид и монитори на операторска конзола: Ова се големи екрани или мотори кои 

ги прикажуваат видео податоците од системот за видео надзор во градот во контролната 

соба или командниот центар. Тие може да имаат различни големини, форми, резолуции 

и конфигурации. Тие исто така може да поддржуваат интеракции со екран на допир или 

со користење на гестови. Видео ѕидот и мониторите на операторската конзола се 

користат за да се обезбеди сеопфатен и импресивен поглед на системот за видео надзор 

на градот за операторите и носителите на одлуки во градот. 

Анализата на избор на оптимална технологија за системот за видео надзор на град Битола поаѓа 

од намената на системот за видео надзор и самата топологија на системот. Намената на 

системот за видео надзор е веќе елаборирана претходно, а топологијата на системот е 

комбинација на топологија на  прстен и на ѕвезда. Топологијата на прстен значи дека голем дел 

од локациите на системот за видео надзор ќе бидат меѓу себе поврзани во прстен, додека 

повеќето прстени ќе поаѓаат од централната локација и согласно на тоа ќе формираат топологија 

на ѕвезда. Системот за видео надзор за град Битола ќе користи IP камери кои ќе бидат поврзани 

во мрежа на начин опишан погоре и ќе бидат поврзани со контролниот центар, каде ќе се врши 
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анализа и складирање на видео податоците. Некои од факторите кои ја афектираат анализата 

за избор на оптимална технологија на системот за видео надзор се: 

- Целите и опсегот на системот: Различните градови кои го имплементирале системот за 

видео надзор може да имаат различни цели и потреби за нивните системи за видео 

надзор, како што е објаснето погоре. Целите и опсегот на системот ќе го одредат типот, 

бројот, локациите и конфигирацијата на камерите, останатите компоненти на системот, 

како и софтверот и услугите потребни за управување и анализа на податоците; 

- Факторите на околина и контекстуалните фактори: Физичката и општествената средина 

на градот ќе влијаат на перформансите и соодветноста на опремата на системот за видео 

надзор. На пример, факторите на околината како топлина, влажност, осветлување, 

годишни времиња, вандализам и слично може да влијаат на квалитетот и издржливоста 

на камерите кои ќе се користат. Контекстуалните фактори како што се густина на 

население, стапка на криминал, проток на сообраќај и луѓе, како и културните норми 

може да влијаат на прифаќањето на системот за видео надзор од страна на граѓаните и 

властите. 

- Техничките и оперативните фактори: Технологијата и инфраструктурата на градот ќе 

влијаат на изводливоста и ефикасноста на системот за видео надзор. На пример, 

техничките фактори како што се пропусниот опсег на мрежата, капацитетот за 

складирање, шифрирањето, компресијата и интеграцијата може да влијаат на преносот, 

складирањето, безбедноста и интероперабилноста на податоците. Оперативните 

фактори како што се одржувањето, ажурирањето, регулацијата и евалуацијата може да 

влијаат на доверливоста, функционалноста, усогласеноста и ефективноста на системот 

за видео надзор. 

- Анализа на трошоци и придобивки (Cost – benefit Analisys): Анализата на трошоците и 

придобивките е алатка која ги споредува трошоците и придобивките од различните 

алтернативи за систем за надзор. Трошоците ги вклучуваат и почетната инвестиција и 

повторливите трошоци за опремата, софтверот, услугите, персоналот, и други ресурси. 

Придобивките ги вклучуваат и опипливите и нематеријалните придобивки за градот, 

како што се намалување на криминалот, подобрување на сообраќајот, оптимизација на 

услугите, задоволство на граѓаните итн. во даден градски контекст.  

Иако практичарите често ја третираат вредноста за имплементација на системот за видео 

надзор како едноставен случај, обидите да се испита нивната исплатливост сепак преставува  

предизвикувачка задача. Три главни дилеми се појавуваат кога се разгледуваат мерењата на 

исплатливоста на системот за видео надзор. Прво, кои трошоци и придобивки треба да се земат 

во предвид? Има многу социјални трошоците и социјални придобивки, а не сите можат да бидат 

вклучени во таква анализа. Некои треба да бидат игнорирани поради недостаток на податоци 

или заради други причини. Второ, на кој начин треба да бидат мерени трошоците и 

придобивките? Дури и суштинските трошоци и придобивки честопати е тешко да се проценат.  

Некои трошоци и придобивките се нематеријални. Развиените методи за нивно мерење, како 

што е подготвеноста за плаќање, често се критикувани заради нивната непрецизност. Трето, 

колку се точни достапните податоци? Податоци за бројот на кривични дела не е секогаш лесно 

достапен и може да биде предмет на грешки. Овие потешкотии се однесуваат и на цената на 

системот за видео надзор и на цената на криминалот. Според тоа, оваа анализа не само што е 
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тешко да се направи, туку истата не е можна пред да се имлементира системот за видео надзор, 

за да може да се даде споредба на состојбата пред и после неговата имплементација.  Кога се 

изведува анализа на трошоци и придобивки на системот за видео надзор, градот треба да ги 

следи следните чекори: 

- Да се дефинираат целите и намената на системот за видео надзор. Кои се целите и 

потребите на градот за имплементација на систем за видео надзор. Кои се видот, бројот 

и локациите на камерите, како и софтверот и услугите кои се потребни за менаџирање 

на системот и анализа на податоците? 

- Идентификација и мерење на трошоците за системот за видео надзор. Кои се 

капиталните, а кои оперативните трошоци на системот? Колку чини набавката, 

инсталацијата, одржувањето, надградбата и осигурувањето на опремата, сервисите, 

софтверот, персоналот и другите ресурси? 

- Идентификација на придобивките на системот за видео надзор. Кои се очекуваните 

придобивки на системот за градот? Колкави заштеди ќе прави таквиот системи или 

колкави приходи ќе генерира во поглед на превенција од криминал, менаџмент на 

сообраќај и мобилност, обезбедување на градските услуги, влученоста и задоволството 

на граѓаните и слично? 

- Споредба на трошоците и придобивките на различните алтернативи. Кои се 

различните алтернативи за имплементирање на системот? Како тие се резликуваат во 

поглед на трошоците и бенефициите? Која алтернатива има најголема нето добивка 

(бенефиции минус трошоци) или која алтернатива има најдобар однос помеѓу 

бенефиции и трошоци (бенефиции поделени со трошоци)? 

- Спроведување на сензитивна анализа. Колку се сензитивни резултатите со промената 

на претпоставките или на параметрите? Кои се силните страни, а кои се ограничувањата 

на анализата? Кои се најдобри практики или сугестии за имплементација на системот за 

видео надзор?  

Освен погоре опишаните мерливи приобивки, постојат и немерливи, односно нематеријални 

придобивки од имплементацијата на системот за видео надзор. Нематеријалните придобивки 

се придобивки што не се лесно квантифицирани или мерени во пари, но сепак имаат вредност 

за градот и неговите граѓани. Некои примери на нематеријални придобивки од системите за 

градски надзор се: 

- Подобрено чувство за безбедност и благосостојба: Системите за надзор во градот може 

да ги направат луѓето да се чувствуваат побезбедно и поудобно на јавните места, 

особено ноќе или во области со голем криминал. Ова може да го зголеми нивното 

задоволство и среќа, како и нивната подготвеност да учествуваат во општествени и 

економски активности; 

- Зголемена доверба и социјална кохезија: системите за видео надзор на градот може да 

поттикнат доверба и соработка меѓу граѓаните, заедниците и властите, преку 

намалување на конфликтите, споровите и недоразбирањата. Ова може да го подобри 

општествениот капитал и граѓанскиот ангажман на градот, како и неговата репутација и 

атрактивност; 

- Зголемени иновации и учење: Системите за надзор на градот може да стимулираат 
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иновации и учење преку обезбедување податоци и увиди кои можат да се користат за 

истражување, образование и развој. Ова може да ги подобри знаењата и вештините на 

засегнатите страни во градот, како и нивната креативност и способности за решавање 

проблеми. 

Имајќи ги во предвид сите овие работи, следното поглавје ќе проба да одговори на некои од 

погоре наведените дилеми. Во следното поглавје ќе биде одредено на која локација кој дел од 

системот за видео надзор ќе се поставува, во согласност со утврдените потреби и намени. 

Секако, за да може одредени елементи од системот да се постават, потребно е да се постави и 

помошна инфраструктура, како што се столбови, ормари и слично, а сето тоа ќе биде подетално 

опишано при изработката на предмер пресметката на системот за видео надзор за град Битола. 

 

Предмер пресметка 

При подготовка на предмер пресметката, изработувачот на студијата тргнува од претходно 

утврдените работи со оваа студија и тоа: 

- Целите заради кои се гради системот за видео надзор; 

- Изборот на оптимална опрема на системот за видео надзор; 

- Зоните на кои ќе се поставуваат елементите на системот; 

- Локациите во рамки на зоните на кои ќе се поставуваат елементите на системот; 

- Останатите законски и етички ограничувања на системот за видео надзор. 

За да се поедностави приказот на предмер пресметката, во понатамошниот дел ќе биде дадена 

поделба на системот на неговите составни компоненти од кои треба да биде изграден. 

Наједноставната поделба на составните компоненти на системот за видео надзор е дадена 

подолу: 

1. Опрема која ќе се монтира на терен (Теренски дел) 

2. Контролна просторија (Команден центар) 

3. Комуникациски дел 

Слики од опремата која треба да се користи се дадени во Прилог 5, а во Прилог 6 се дадени 

нивните спецификации. 

Опремата која ќе се монтира на терен (Теренски дел) се состои од: 

- Поцинкуван метален столб со висина од 4 метри за монтажа на опремата кој ќе се 

поставува на фундамент; 

- Поцинкуван метален столб со висина од 6 метри за монтажа на опремата кој ќе се 

поставува на фундамент; 

- Ормар за поставување на опрема на столб; 

- PTZ камера 6MP со придружни елементи за нејзино прицврстување; 

- PTZ камера 8MP со придружни елементи за нејзино прицврстување; 

- IR Bullet камера 5MP со придружни елементи за нејзино прицврстување; 
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- IR Bullet камера 8MP со придружни елементи за нејзино прицврстување; 

- Батерии, Фотоволтаици и контролери; 

- Технологија за комуникациски пристап (Access Point); 

- Ормари и елементи за електро – енергетско напојување; 

Опремата која ќе се поставува во Контролната просторија (Команден центар) се состои од: 

- VMS (Video Management SW) – Софтвер за управување на видео сигнали кој ќе биде 

поставен на соодветен сервер; 

- Мониторски единици (8 Монитори поставени на еден ѕид) – формираат т.н. Видео ѕид; 

- Ормар за опрема во засебна просторија со контролиран пристап; 

- Сервери (еден главен и еден back-up сервер); 

- Систем за непрекинато напојување на опремата. 

Освен ова, потребна е целосна преадаптација на просториите во кои ќе биде сместен 

командниот центар (една просторија за мониторинг и една просторија за опрема). Просториите 

потребно е да имаат двоен електростатски под, да бидат соодветно климатизирани, пристапот 

и до двете простории да биде контролиран со различни нивоа на пристап до секоја од нив, а за 

опремата да се доведе двострано напојување со електрична енергија (А и Б гранка од различни 

трансформаторски единици). 

Комуникациските модели се опишани во едно од претходните поглавја, па тука нема засебно 

ништо посебно да се елаборира за истите. 

Согласно избраната опрема за секоја од предложените локации, опремата за контролниот 

команден центар и комуникацискиот модел на системот за видео надзор, подолу е дадена 

Табела со естимирани вредности за вкупната цена за имплементација на системот за видео 

надзор, со различни пресметки за различните комуникациски модели. Сите цени во предмер 

пресметката се изразени во ЕВРА (EUR). 

 Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 1.766.962,50 1.697.662,50 1.802.362,50 

Вкупно теренски дел 1.547.362,50 1.547.362,50 1.547.362,50 

Команден центар 81.000,00 81.000,00 81.000,00 

Комуникациски дел 138.600,00 69.300,00 174.000,00 

Пресметката за Командниот центар и комуникацискиот дел се дадени подолу, додека деталната 

пресметка за делот на опремата која се поставувува на терен за секоја од локациите е дадена 

во посебен дел во Прилог бр. 7. 

Во прилог 7 исто така се дадени и деталните пресметки за предлогот на кој начин системот за 

видео надзор да биде имплементиран по фази. Предлог е системот за видео надзор да се 

имплементира во 3 (три) фази, а во деталните табели се дадени Локациите кои се опфатени со 

секоја од фазите. Секако, контролниот центар треба да биде целосно адаптиран и опремен уште 

со првата фаза на имплементација на системот за видео надзор. 
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Во продолжение се дадени Табеларните прикази за поединечните делови од системот за видео 

надзор – контролниот центар и делот за комуникациските модели. 

Естимирани трошоци за контролен центар 

Команден центар Парче единечна цена Вкупно 

VMS 1 12000 12000 

Сервер 2 10000 20000 

Монитори 6 2000 12000 

Ормар за опрема 2 1000 2000 

Преадаптација на просторија 1 25000 25000 

Двострано напојување 1 5000 5000 

Непрекинато напојување 1 5000 5000 

Вкупно команден центар     81.000,00 

Естимирани трошоци за различните комуникациски модели 

Комуникациски модели Вкупно   

Оптичко поврзување 138.600,00   

Мобилно поврзување 69.300,00   

MW поврзување 174.000,00   
    
Оптичко поврзување Парче единечна цена Вкупно 

Воспоставување на оптички 
рути 154 900,00 138.600,00 

Вкупно комуникациски дел     138.600,00 
    

Мобилно поврзување Парче единечна цена Вкупно 

Мобилни картички и АР 154 450,00 69.300,00 

Вкупно комуникациски дел     69.300,00 
    

MW поврзувавање Парче единечна цена Вкупно 

Антени 200 170,00 34.000,00 

Антенски столбови 4 35.000,00 140.000,00 

Вкупно комуникациски дел     174.000,00 

 

Согласно погоре кажаното, како и согласно Прилог 7 каде е дадена деталната пресметка на 

опремата за секоја од Локациите, поделбата по фази и естимираните вредности за секоја од 

пооделните фази се дадени во подолните табели.  

Естимирани трошоци за Прва фаза 

Прва фаза Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 1.185.375,00 1.140.375,00 1.256.965,00 

Вкупно теренски дел 1.014.375,00 1.014.375,00 1.014.375,00 

Команден центар 81.000,00 81.000,00 81.000,00 

Комуникациски дел 90.000,00 45.000,00 161.590,00 
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Естимирани трошоци за Втора фаза 

Втора фаза Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 337.787,50 323.837,50 317.027,50 

Вкупно теренски дел 309.887,50 309.887,50 309.887,50 

Команден центар 0,00 0,00 0,00 

Комуникациски дел 27.900,00 13.950,00 7.140,00 
 

Естимирани трошоци за Трета фаза 

Трета фаза Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 243.800,00 233.450,00 228.370,00 

Вкупно теренски дел 223.100,00 223.100,00 223.100,00 

Команден центар 0,00 0,00 0,00 

Комуникациски дел 20.700,00 10.350,00 5.270,00 
 

Трошоците по фази прикажани збирно се дадени во подолната Табела, за секоја од 

комуникациските технологии посебно. 

 

Естимирани трошоци на имплементација на системот за видео надзор по фази  

 Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 1.766.962,50 1.697.662,50 1.802.362,50 

Прва фаза 1.185.375,00 1.140.375,00 1.256.965,00 

Втора фаза 337.787,50 323.837,50 317.027,50 

Трета фаза 243.800,00 233.450,00 228.370,00 

 

Естимираните вредности во себе ги опфаќаат сите компоненти на предвидениот систем за видео 

надзор, а единечните цени на секоја од компонентите од кои се состои системот во себе содржи 

целосна услуга за набавка, транспорт, монтажа, ставање во функција и изработка на соодветна 

техничка документација за овој систем. 

Она што не се содржи во естимираните вредности на системот за видео надзор се евентуалните 

разрешувања на можни имотно – правни односи за локациите на кои треба да се постават 

надворешните елементи на системот за видео надзор. Проектантот на деталниот проект според 

кој ќе се имплементира самиот систем треба да ги следи препораките на оваа студија и во 

повеќе од 95% од случаите да ги постави надворешните елементи на системот за видео надзор 

на јавни површини во надлежност на Општина Битола, само помалку од 5% (5-6 микро локации), 

ако ова не е можно, да предвиди Склучување на договори за стварна службеност со кои ќе се 

осигура непречено управување на системот за видео надзор на градот Битола. 

Економска и финансиска евалуација 
 

Во ова последно поглавје од студијата (не сметајќи ги Финалните препораки и заклучоци на 

самата студија), ќе се даде краток осврт на претходно изработените пресметки за естимацијата 

на чинењето на системот за видео надзор. 
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Тука повторно ќе се навратиме на табелата за вкупни трошоци на системот поделена по фазите 

според кои истиот се предлага да се имплементира. 

Естимирани трошоци на имплементација на системот за видео надзор по фази  

 Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 1.766.962,50 1.697.662,50 1.802.362,50 

Прва фаза 1.185.375,00 1.140.375,00 1.256.965,00 

Втора фаза 337.787,50 323.837,50 317.027,50 

Трета фаза 243.800,00 233.450,00 228.370,00 

 

Она што може да се забележи од Табелата е фактот дека поделбата по фази, за секоја од 

избраните комуникациски технологии е следна: 

 Оптика Мобилна MW 

ВКУПНО ЦЕЛ СИСТЕМ 100% 100% 100% 

Прва фаза 67,09% 67,17% 69,74% 

Втора фаза 19,12% 19,08% 17,59% 

Трета фаза 13,80% 13,75% 12,67% 
 

Ова само по себе го дава заклучокот дека препорака е најголемиот дел од системот за видео 

надзор или приближно 67% да се изгради во првата фаза, во втората фаза да се изградат 

дополнителните приближно 19%, а остатокот да се изгради во третата фаза.  

Препорака е да постои 1 година разлика помеѓу имплементацијата на Првата и Втората фаза, со 

цел лицата кои ќе го оперираат системот да се запознаат со истиот, системот за ги надмине сите 

почетни предизвици во неговото функционирање, па да може да се видат сите придобивки и 

предизвици кои ги носи оперирањето на еден ваков систем. 

Системот треба да се мониторира 24/7/365(6), а начинот на кој тоа ќе се направи во себе содржи 

неколку варијанти, од тоа дали ќе се воведат три смени или ноќната смена ќе се предаде на 

работа кај некој партнер од сферата на физичкото обезбедување кој ќе треба да се избере 

транспарентно, преку јавна набавка и со кој ќе има такви законски Договори кои ќе го 

обврзуваат со тешки казни и пенали било каква злоупотреба на системот. 

Исто така, се предлага да се предаде на надворешна компанија и одржувањето на системот за 

видео надзор, со посебни копмании и со посебни Договори, кои во себе ќе содржат такви SLA 

(Service Level Agreement – Договор со Ниво на услуга) обврски според кои системот треба да 

биде 99,999% од времето целосно фунцкионален, а само одредени елементи од него може да 

имаат достапност од 99,9% од времето (камери или комуникација со нив на одредени Локации 

кои ќе се означат како „помалку важни“). 

За да се естимира цената на системот за видео надзор, треба да се земат предвид и капиталните 

расходи (CAPEX) и оперативните расходи (OPEX). CAPEX се однесува на почетната инвестиција во 

хардверот и софтверот на системот, како што се камери, сензори, рекордери, складирање, 

енкодери, видео контролери, софтвер за управување со видео, софтвер за видео аналитика, 

видео ѕид и монитори на операторска конзола итн. Овие трошоци беа утврдени со предмер 

пресметката. 
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OPEX се однесува на повторливите трошоци за работа и одржување на системот во текот на 

неговиот целосен животен циклус, како што се инсталација, одржување, ажурирање, 

безбедност, енергија, мрежа, персонал итн. Во ОРЕХ трошоци спаѓаат и податочните модели за 

пренос на податоци, без разлика дали истите ќе се користат преку оптички комункациски модел 

или преку мобилен комуникациски модел. Овие трошоци се движат во рангот на 1500-2500 

ЕУР/месечно. 

Затоа, кога ќе се земат во предвив и ОРЕХ трошоците за овој систем, иако е дадена естимирана 

вредност за имплементација на системот за видео надзор (САРЕХ), нема дефинитивен одговор 

колку изнесува Вкупните трошоци за сопственост (Total cost of ownership или ТСО) на овој 

градски систем за видео надзор. 

Сепак, некои извори даваат некои проценки или примери врз основа на различни сценарија или 

случаи. 

На пример, според едни извори, се обезбедува проценка на трошоците за системите за видео 

надзор, па така проценките се дека годишниот трошок по глава на жител се движи од 0,60 до 

5,10 ЕУР за слабо или средно развиени држави (како нашата) и од 2,30 до 3,50 ЕУР за високо 

развиените држави.  

Друг извор ја дискутира рамнотежата помеѓу вредноста и вкупните трошоци на сопственост 

(TCO) во градските системи за видео надзор. Изворот сугерира дека моделите кои се базираат 

на TCO можат да ги опфатат сите видливи трошоци поврзани со решението, но можеби не 

секогаш може да се земат во предвид потенцијалните скриени трошоци или придобивки што 

може да дојдат со решението. Изворот, исто така, ја нагласува важноста на квалитетот како 

основа за доверливост, робусност и еластичност на системот, што само по себе имплицира на 

изборот на различни технологии. 

Трет извор дава некои информации за цената на безбедносната камера и надоместоците за 

инсталација за домашните безбедносни системи. Изворот проценува дека ангажирањето 

некого за инсталирање на жичен систем за видео надзор чини најмалку 50-100 долари по 

камера за видео надзор. Изворот, исто така, проценува дека поставувањето на камера за надзор 

со домашен безбедносен систем чини околу 100-200 долари за целата инсталација. 

Овие извори не се директно споредливи помеѓу себе или не се применливи за секое сценарио 

за градски систем за видео надзор, но тие можат да дадат некои референтни точки или примери 

за проценка на цената на системот за градски надзор.  

Економската и финансиската евалуација е важен чекор во имплементацијата на проектот за 

градски систем за видео надзор. Таа има за цел да ги процени трошоците и придобивките од 

системот и да ги спореди различните алтернативи или сценарија. Економската и финансиска 

евалуација може да помогне да се оправда инвестицијата, да се оптимизираат ресурсите и да 

се подобрат перформансите и ефикасноста на системот. 

Постојат различни методи и пристапи за спроведување на економска и финансиска евалуација 

на проект за градски систем за видео надзор. Некои од најчестите се: 

- Анализа на економичност (CEA): Овој метод ги споредува трошоците и резултатите од 

различни алтернативи или сценарија, користејќи заедничка мерка за исходот, како што 
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се намалување на криминалот, подобрување на сообраќајот или задоволство на 

граѓаните. Мерката за исход обично се изразува во природни единици, како што се 

бројот на спречени кривични дела, бројот на избегнати несреќи или процентот на 

задоволни граѓани. СЕА може да помогне да се идентификува алтернативата или 

сценариото кое има најниска цена по единица исход. 

- Анализа на трошоци и придобивки (CBA): Овој метод ги споредува трошоците и 

придобивките од различни алтернативи или сценарија, користејќи заедничка монетарна 

мерка, како што е нето сегашната вредност (NPV), внатрешна стапка на принос (IRR) или 

односот корист – трошок (BCR). Трошоците и придобивките обично се изразуваат во 

парични термини, со доделување парични вредности на резултатите на системот, како 

што се спречување или откривање криминал, управување со сообраќајот или 

мобилност, испорака на услуги и слично. 

- Анализа на трошоци и корисност (CUA): Овој метод ги споредува трошоците и 

резултатите од различни алтернативи или сценарија, користејќи заедничка мерка за 

корисност, како што се години на живот приспособени според квалитетот (QALYs), 

години на живот приспособени според инвалидитет (DALYs) или подготвеност да се 

плати (WTP). Мерката за корисност вообичаено се изразува во единици засновани на 

преференции, како што се години на живот стекнати или изгубени, години живот 

живеени со инвалидитет или сума на платени или примени пари. CUA може да помогне 

да се доловат нематеријалните придобивки од системот, како што се подобрено чувство 

за безбедност и благосостојба, зголемена доверба и социјална кохезија или зголемени 

иновации и учење. 

Овие методи и пристапи имаат свои предности и ограничувања, во зависност од целите и 

опсегот на евалуацијата, достапноста и квалитетот на податоците и употребените претпоставки 

и параметри. Сепак, за да се квантифицираат потребно е да се поседуваат дополнителни 

податоци за стапка на криминал пред и после имплементација на системот, број на несреќни 

инциденти пред и потоа, вандализиран јавен имот пред и потоа итн. Тоа ќе биде можно по 

неколку години, но светските искуства кажуваат дека градовите кои го имплементирале 

системот за видео надзор ги живеат и мерливите и немерливите придобивки од него. Секако, 

со правилното ракување на системот целосно се отстрануваат или во голема мерка се 

минимизираат несаканите предизвици од постоењето не еден ваков систем.  
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Финални препораки и заклучоци 

Согласно барањата кои ги поставил град Битола за изработка на оваа физибилити студија, 

изработувачот на студијата смета дека е одговорено на овие задачи.  

Со студијата се избрани зони, а во секоја од зоните се избрани локации на кои се дава препорака 

да се постават надворешните елементи на системот за видео надзор. Исто така, извршена е 

соодветна анализа на првично избраните локации и нивните можни алтернативи, па во 

финалната верзија на студијата истите се вклучени како избрани локации наместо првично 

предвидените. 

Студијата целосно ја зеде во предвид комуникациската потреба на системот за видео надзор и 

понуди алтернативно користење на три засебни комуникациски модели за пренос на податоци 

во системот за видео надзор, од оддалечената опрема на системот, до центалната контролна 

локација од која се врши надзор и се управува со системот за видео надзор. Преносот преку 

мобилната радио мрежа на некој од постојните оператори е даден како најдобар метод за 

користење, но тоа не значи дека не може да се избере и некој од другите два понудени 

комуникациски модели.    

Локациите на надворешните елементи на системот за видео надзор се избрани на таков начин 

според кој би се обезбедило најлесно нивно поврзување на системот за дистрибуција на 

електрична енергија, а сепак, за сите локации е понуден и алтернативен начин за електрично 

напојување со користење на фотоволтаични панели од 200W и користење на батерии и 

соодветна автоматика кои обезбедуваат доволно голема автономија за работа на системот во 

случај на ненамерни или намерни испади на ситемот за електрично напојување. Исто така, на 

централната локација каде е сместено „срцето и мозокот“ на системот за видео надзор, 

предвидено е електрично напојување преку две независни гранки од две различни 

трансформаторски станици, како и систем за непрекинато напојување со потребната автоматика 

во себе. 

При димензионирањето на системот, изборот на опрема за истиот и останатите предизвици 

поврзани со негова имплементација користен е преглед на светските и европските искуства. 

Исто така, користени се и националните и меѓународните стандарди за заштита на приватност и 

заштита на податоци, па едно цело поглавје е посветено на начинот на кој со истите треба да се 

ракува и да се врши потребната заштита. Останува пред да се пушти системот во употреба, 

изработувачот на деталниот Проект за негова имплементација, во делот на техничка 

документација која треба да ја достави, да даде и Протоколи и Процедури за овој дел, а истите 

всушност во добар дел се веќе вметнати во оваа студија. 

Студијата посвети едно цело поглавје и на непомалку важна тема – влијанието на системот за 

видео надзор и на неговите компоненети врз животната околина. Имајќи го ова во предвид, 

даде препораки кои се Директиви, Правилници, Закони и Подзаконски акти е потребно да се 

имаат во предвид за правилно ракување со системот и одлагање на неиправните делови после 

нивна демонтажа на начин според кој истото нема да ја загрози животната околина. 

Имплементацијата на систем за видео надзор во себе содржи поголем број на ризици за кои 

оваа студија даде препораки и насоки на кој истите треба да се избегнат, митигираат или 
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трансферираат. Ако ризиците не може да се избегнат, дадени се препораки на кој начин со 

истите да се постапува. 

За системот за видео надзор во студијата се дадени препораките за избор на оптимална 

технологија за секоја негова компонента, а со спецификациите на овие компоненти се дадени 

потребните карактеристики на секоја од нив под кои не смее да се оди. Ова е ограничувачки 

фактор и за Изработувачот на деталната проектна документација за имплементација на 

системот за видео надзор и за негова имплементација, па ова треба да се има во предвид при 

неговиот избор. 

Студијата изврши најдобра можна естмација на вкупните трошоци за имплементација на 

системот за видео надзор, имајќи ги во предвид сите потребни компонененти и имајќи ги во 

предвид различните комуникациски технологии достапни за пренос на податоците низ 

системот. Дадените препораки за фазна имплементација на системот за видео надзор може, но 

и не мора да се почитуваат и истото зависи од расположивите буџети на Општина Битола за еден 

ваков систем. 

Студијата даде одредени предлози за можност за некои од оперативните работи со системот да 

се дадат на оперирање на надворешен партнер, но истите се само во доменот на препораки и 

не е обврзувачки истите да се почитуваат. 

Крајно, согласно достапните податоци, се направи економска и финансиска евалуација на 

имплементацијата на системот за видео надзор, според која освен капиталните трошоци, се 

направи обид да се откријат и дел од оперативните трошоци за работа со овој систем. 

Крајно, препораката на студијата не е дали на Општина Битола и е потребен систем за видео 

надзор, туку побрзо да започне неговото детално планирање, имплементацијата и ставањето 

во функција на таквиот систем. 

  



75 
  

Прилози 

Прилог 1 – Улична мрежа на град Битола 
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Прилог 2 – Климатски услови во град Битола 
 

Клима во Битола по месеци 
 

 

 

 

Просечни дневни температури 
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Просечни температури по часови за секој месец 
 

 

 

 

Покриеност на небото со облаци 
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Веројатност за атмосферски врнежи по денови 
 

 
 

Просечни месечни врнежи на дожд  
 

 

Просечни месечни врнежи на снег 
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Часови на дневна светлина, темница и самрак 
 

 

 
 

 

 

 

Часови на изгрев и зајдисонце на сонцето  
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Соларна елевација и азимут 
 

 

 

 

Просечна брзина на ветер 
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Правци на дување на ветрови по месеци 
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Прилог 3 – Прегледни мапи на локации 

Влезови на град Битола 

Влез на град Битола од страна на Прилеп  

Локација 001 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Локација 002 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Локација 003 
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Влез на град Битола од страна на Охрид  
 

Локација 004 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Локација 005 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 006 
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Влез на град Битола од страна на Р. Грција 
 

Локација 007 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 008 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 009 
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Локација 010 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Плоштади на град Битола 

Плоштад Магнолија 
 

Локација 011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Плоштад Гоце Делчев 
 

Локација 012 
 

 

 

 

 

 

 



86 
  

Амбиентална улица – Пешачка зона Широк Сокак 
 

Локација 013 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 015 
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Локација 016 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Главни сообраќајници 

Булевар 1ви Мај 

Локација 017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 018 
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Локација 019 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Булевар Васко Карангелевски 

Локација 020 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 021 
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Улица Партизанска 

Локација 022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 024 
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Локација 025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Улица 4-ти Ноември 

Локација 026 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 027 
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Улица Прилепска 

Локација 028 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 029 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Улица Македонски Гемиџии 

Локација 030 
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Локација 031 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Локација 032 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Улица Филип Втори Македонски 

Локација 033 
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Локација 034 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Улица Илинденска 

Локација 035 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 036 
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Локација 037 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 038 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Градски Парк, Тумбе Кафе, Хераклеа 

Локација 039 
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Локација 040 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 041 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Стара градска чаршија 

Локација 042 
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Локација 043 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Локација 044 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 045 
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Градски Пазар 

Локација 046 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Нов градски пазар во Нова Битола  

Локација 047 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Улица Бурса  

Локација 048 
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Локација 049 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Локација 050 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 051 
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Улици во населба АРМ 

Локација 052 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 053 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 054 
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Локација 055 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Останати локации  

Локација 056 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 057 
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Локација 058 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 059 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 060 
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Локација 061 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 062 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 063 
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Локација 064 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 065 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Образовни институции  

Локација 066 
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Локација 067 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 068 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 069 
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Локација 070 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 071 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 072 
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Локација 073 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 074 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 075 
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Локација 076 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 077 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Локација 078 
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Локација 079 
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Прилог 4 – Слики на постојна комуникациска инфраструктура 

 

Постојна кабелска канализација 
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Прилог 5 – Слики на опремата која треба да се користи 

Слика 1 – Поцинкуван метален столб со висина 4 метри поставен на фундамент 
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Слика 2 – Поцинкуван метален столб со висина 6 метри поставен на фундамент  
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Слика 3 – Структурен кабинет за поставување на опрема 
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Слика 4 – PTZ Камера со опрема за монтажа (ѕиден носач, носач на столб, РоЕ Инјектор 
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Слика 5 – IR Bullet антивандал камера со греач 
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Слика 6 – IP65 индустриски кабинет за IT-системи - самостоечки 
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Прилог 6 – Технички спецификации на опремата која треба да се користи 

 

Спецификација на PTZ камера 6МР 
 

 

 

 

 

Спецификација на PTZ камера 8МР 
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Спецификација на IR Bullet камера 5МР 
 

 

 

Спецификација на IR Bullet камера 8МР 
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Спецификација на IR Bullet камера 8МР 

 
 

Спецификација на структурен ормар за опрема за камери 
 

 
 

Спецификација на Серверска единица 
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Спецификација на модуларна и скалабилна централизирана видео мониторинг 

платформа 
 

 
 
 

Спецификација за мониторите (дисплеите) за видео ѕидот 

 
 

 
 

 

 

 

 

 



Прилог 7 – Пресметки 
 

Предмер пресметка за опрема поставена на сите 79 предвидени Локации за поставување на надворешните елементи на системот за видео надзор 

(Теренски дел) 

                                        
Опрема 
 
Локација 

Фаза на 
имплемента

ција 

Столб 
(4m) 

Столб 
(6m) 

Ормар 
за  

опрема 
и струја 

Камера 
PTZ 6MP 

Камер
а 

PTZ 
8MP 

IR Bullet 
Камера 

5MP 

IR Bullet 
Камера 

8MP 

Acu 
Батерија,  

PV, 
контроле

р 

Access 
Point 

ЕЕ 
поврз
увње 

Оптичко 
поврзува

ње 
(број на 
влакна) 

Мобилно 
поврзува

ње 
(број на 

картички) 

MW 
поврзув

ање 
(број на 
антени) 

Локација 1 1 1 1 2 1   1 1 2 2 2 4 2 3 

Локација 2 2 2   2     2 2 2 2 2 4 2 2 

Локација 3 1   1 1   1 2 3 1 1 1 2 1 2 

Локација 4 2 1 1 2 1   2 2 2 2 2 4 2 3 

Локација 5 1   1 1     1 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 6 2 1   1     3   1 1 1 2 1 2 

Локација 7 2   1 1 1   1 2 1 1 1 2 1 1 

Локација 8 1   1 1     2 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 9 2 1   1     1 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 10 1 1 1 2     3 2 2 2 2 4 2 3 

Локација 11 1   4 4 1 1 8 8 4 4 4 8 4 5 

Локација 12 2   2 2   1   6 2 2 2 4 2 2 

Локација 13 2 1   1     1 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 14 2 1   1     1 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 15 1   1 1       4 1 1 1 2 1 2 

Локација 16 1 2 3 5   1 10 10 5 5 5 10 5 5 

Локација 17 1 3   3   1 4 5 3 3 3 6 3 4 

Локација 18 1 1 1 2 1   4 4 2 2 2 4 2 3 

Локација 19 1 2 1 3   1 4 4 3 3 3 6 3 3 

Локација 20 2 2   2     2 4 2 2 2 4 2 2 
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Локација 21 1 2 1 3   1 4 6 3 3 3 6 3 4 

Локација 22 2 2   2     2 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 23 1 1 1 2     3 5 2 2 2 4 2 3 

Локација 24 2   1 1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 25 1 1 1 2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 26 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 3 

Локација 27 2 2 1 3     6 6 3 3 3 6 3 4 

Локација 28 1 1 1 2     4 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 29 2 2   2     3 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 30 2   1 1     1 2 1 1 1 2 1 2 

Локација 31 2   1 1       4 1 1 1 2 1 2 

Локација 32 1   1 1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 33 1 1 1 2     3 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 34 1 2 1 3   1 5 4 3 3 3 6 3 3 

Локација 35 1 2   2     4 4 2 2 2 4 2 3 

Локација 36 1 2 1 3     5 6 3 3 3 6 3 4 

Локација 37 3 2   2     4 4 2 2 2 4 2 3 

Локација 38 3 2   2     4 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 39 1   2 2   1   8 2 2 2 4 2 3 

Локација 40 1 3   3     6   3 3 3 6 3 3 

Локација 41 1 1   1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 42 1 4   4     8 8 4 4 4 8 4 4 

Локација 43 2 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 44 2 2   2     3 3 2 2 2 4 2 3 

Локација 45 2 1   1       4 1 1 1 2 1 1 

Локација 46 1 4   4     6 6 4 4 4 8 4 5 

Локација 47 1 4   4     6 6 4 4 4 8 4 4 

Локација 48 2   1 1       4 1 1 1 2 1 2 

Локација 49 3   1 1       4 1 1 1 2 1 1 

Локација 50 3   1 1       3 1 1 1 2 1 2 
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Локација 51 3   1 1       3 1 1 1 2 1 1 

Локација 52 3 1   1     3   1 1 1 2 1 2 

Локација 53 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 3 

Локација 54 3 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 55 3 2   2     2 2 2 2 2 4 2 3 

Локација 56 1   1 1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 57 3   1 1       3 1 1 1 2 1 1 

Локација 58 3   1 1       4 1 1 1 2 1 2 

Локација 59 2 2   2     4 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 60 3 2   2     4 4 2 2 2 4 2 3 

Локација 61 3 3   3     6 6 3 3 3 6 3 4 

Локација 62 3   1 1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 63 3 2   2     3 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 64 3 1   1       3 1 1 1 2 1 1 

Локација 65 1 4   4       8 4 4 4 8 4 4 

Локација 66 1 3   3     3 6 3 3 3 6 3 4 

Локација 67 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 68 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 3 

Локација 69 1 2   2     4 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 70 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 71 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 72 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 3 

Локација 73 1 2   2     3 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 74 1 2   2     2 2 2 2 2 4 2 3 

Локација 75 1 3   3     3 5 3 3 3 6 3 4 

Локација 76 1 2   2     2 3 2 2 2 4 2 2 

Локација 77 1 2   2     4 4 2 2 2 4 2 2 

Локација 78 1 1   1       3 1 1 1 2 1 2 

Локација 79 1 1   1       3 1 1 1 2 1 2 
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Вкупно сите 
локации 

  
113 41 154 5 9 202 292 154 154 154 308 154 200 

Единечна цена 
на опрема 

  
950 975 975 8.475 8.962 1.575 1.912 750 375 500 450 50 170 

Вкупно за сите 
локации 

  
107.350 39.975 150.150 42.375 80.662 318.150 558.450 115.500 57.750 77.000 138.600 7.700 34.000 

Вкупно за 
целиот систем 
(теренски дел) 

1.547.362 

             
 


